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baletului sovietic 
la Londra

Turneul trupei de balet a Tea
trului Mare din Moscova stă in 
aceste zile în centrul atenției pu
blicului din capitala Angliei, hi- 
ir-un articol recent, ziarul ..Prav
da" publică citeva spicuiri din nu
meroasele ecouri, pline de entu
ziasm, cure s-au făcut auzite in 
presa engleză la adresa baletiști- 
lor sovietici.

„Discuții despre spectacolele 
baletului Teatrului Mare. scrie 
ziarul, pot fi auzite în autobus 
sau metro, pe stradă sau in sălile 
de spectacole, la Londra ca și in 
colțurile cele mai îndepărtate ale 
Angliei".

Despre Teatrul Mare vorbesc 
oameni de știință, scriitori și po
eți, oameni politici, persoane de 
cele mai diferite profesiuni și pre
ocupări. Reprezentațiile de la „Co- 
vent Garden" sînt urmate de fie
care dută de o furtună de aplau
ze. Refefindu-se la succesul bale- 
tiștilor sovietici, gazeta engleză 
„Scotsman" declară: „Ovațiile 
sînt tot atit de sincere, pe cit sînt 
de meritate".

Cronicile entuziaste apărute în 
presă exprimă admirația publicu
lui pentru arta Gahnei Ulanova, a 
cărei măiestrie a cucerit Anglia și 
pe care criticii englezi o consi
deră una din cele mai mari artiste 
ale timpurilor noastre. Presa en
gleză adresează cuvinte elogioase 
și „elorlalți baletiști: R. Struct- 
kova N. Cistova, /. Jdanov, șa 
Deosebit de apreciată este măies
tria dirijorului I. Faier.

Comentind spectacolul „Romeo 
și Julietta", numeroase personali
tăți din Anglia și-au exprimat ud- 
mirația, atit pentru măiestria bale- 
tiștilor sovietici cit și pentru arta 
regizorului L. Lavrovski, care a 
reușit să redea minunat nu numai 
conținutul, ci și poezia creației 
shakespeariene.

Impresia produsă de baletul 
Teatrului Mare la Londra este 
minunat exprimată în cuvintele 
cunoscutului critic teatral englez 
Andrew Smith care, intr-o erorii, 
că publicată in

'raid", scrie:
Mare întrece toate baletele 
prin vio.ciunea desfășurării 
prin strălucirea scenelor și 
terea de imaginație. Am 
dansuri în multe țări începînd cu 
America și sfirșind cu Japonia 
dar toate pălesc în comparație cu 
baletul Teatrului Mare Experien- 

' (a noastră in arta baletului a cu
noscut valori noi"

Presa engleză subliniază de a- 
semenea însemnătatea contribu
ției pe care turneul acestet trupe 
de balet a adus-o stringerii legă
turilor culturale dintre cele două 
țări In această privință. 
„Yorkshire Post" se face 
sentimentelor poporului englez 
Referindu-se la succesul trupei de 
băiet a Teatrului Mare, ziarul con
sideră acest eveniment drept „...un 
triumf nemaivăzut al înțelegerii 
reciproce internaționale în dome
niul culturii"', și Iși exprimă spe
ranța că turneul trupei engleze de 
balet „Saddlers Wells" la Mos
cova va întări această înțelegere.
— _T-, ■ ‘

gazeta „Daily He- 
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Poporului-frate romîn
Membrii delegației de oameni de știință și cultură din U.R.S.S. 

care ne vizitează țara în cadrul Lunii prieteniei romîno-sovietice au 
adresat prin intermediul gazetei noastre următoarele mesaje de salut 
șT prietenie oamenilor muncii din Republica Populară Romînă.

Transmitem un salut fierbinte, sincer, tuturor prietenilor noștri ro- 
mini care luptă activ pentru cauza măreață a întăririi prieteniei între 
popoare.

Prof. V. STOLETOV

Sărbătorirea
Lunii prieteniei în U. R» S. S*

Viitorul se făurește azi
Tehnica și eco- ---------

nomia viitorului au Articol scris pentru „Veac nou" de 
baze reale in zilele prof. V. N. STOLETOV 
noastre. Putem —
vorbi despre cel puțin patru asemenea 
baze : prima este nivelul actual al 
dezvoltării producției, tehnicii și teh
nologiei; a doua — relațiile de pro
ducție dintre oameni, care s-au creat 
astăzi, și perspectivele dezvoltării lor 
continue ; a treia — actualul nivel al 
gindirii teoretice contemporane. Gin 
direa teoretică este latura ideologică 
a producției materiale, care ne permi
te să privim în viitor. A patra bază o 
formează condițiile 
tinerelor cadre de 
vor crea în practică 
și istoria viitorului.

Ultime’e două baze a’e tehnicii și 
economiei viitoru'ui sint e'aborate as
tăzi prin activitatea instituțiilor de in 
vățămînt superior.

Savantul teoretician de azi. lucrînd 
în laboratorul său sau la o catersă u- 
niversitară, croiește prin cerceiârfe 
sale teoretice drum tehnicii viitorului. 
In aceste cercetări teoretice ale savan. 
ților se poate spune că se află forma 
ideală a tehnicii și economiei viitoru
lui. Dar tehnica viitorului, tehnica de 
la sfirșitul sec, XX și începutul sec. 
XXI, există deja si în formă materială. 
Mă refer la tinerii intelectuali in plină 
dezvoltare, care populează astăzi să
lile de cursuri ale universităților. De
sigur. aceștia nu sint încă destul de 
formați, n-au încă destulă experiență 
în ceea ce privește gindirea teoretică, 
dar au în schimb o calitate hotăritoare 
— tinerețea.

Societatea socialistă asigură o dez
voltare iiberă și mu.tilateraiă însuși
rilor fiecărui om în parte și creează 
condițiile cele mai favorabile pentru 
afirmarea și înflorirea talentelor po
porului. De aceea, fiecare militant 
contemporan pe tărîmul științei și teh
nicii, care este preocupat de dezvol
tarea capacității și talentului poporu
lui său, de crearea pentru acesta a 
unei vieți tot mai bune, se încadrează 
inevitabil in rlndurile luptătorilor 
pentru pace, socialism și democrație.

Una din forțe:e hotăritoare care a- 
sigură pacea, socialismul și democra
ția este prietenia intre popoare. As
tăzi prietenia între popoare este ab- 
so’ut necesară grăbirii progresului 
știinfei și tehnicii, folosirii acestui 
progres pentru binele omenirii. In e- 
poca contemporană, prietenia între 
popoare a devenit una din mărețe’e 
forțe motrice aie progresului.

Institutele de invățămint superior 
pot da o contribuție prețioasă la cauza 
întăririi prieteniei între popoare. In 
actualele condiții e’e pot contribui din 
plin la întărirea prieteniei popoarelor 
noastre, care va deveni tot mai rod
nică în viitor.

In ce ferme și în ce direcții ar fi 
de dorit să se dezvolte prietenia intre 
institutele de invățămint superior din 
Romînia și U.R S.S. ? Asemenea for
me pot fi numeroase. Să vorbim des
pre citeva din ele.

Una dintre acestea ar fi schimbul 
<je studenți și aspiranți. Noi sîntem 
pentru dezvoltarea continuă a unor a- 
semenea schimburi. In viitorul apro
piat, la institutele de invățămint supe
rior din Republica Populară Romînă 
vor veni să studieze studenți și aspi
ranți sovietici. Dezvoltarea cu succes 
a științei în Romînia ne dă credința 
că studenții noștri vor primi la dum
neavoastră' o bună pregătire, serioase 
cunoștințe științifice.

de dezvoltare a 
intelectuali care 
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O altă formă ar fi 
legătura dintre 
specialiștii romîni 
și sovietici 

studiază împreună in institutele 
invățămint superior. Atmos>era
orice școală, deci și din școlhe supe
rioare apropie foarte mu t tinerii, con
tribuie la întărirea prieteniei, priete
nie care se păstrează o viață întreagă. 
Iți amintești întotdeauna cu plăcere 
de prietenii cu care ai petrecut împre
ună cițiva ani pe băncile facultății. 
Este necesar să reflectam asupra re.a- 
țiilor dintre specialiștii romîni și so
vietici, legați pină acum mai mult 
prin prietenii personale.

Schimbul de literatură, de pub’ica- 
ții științitice, foi mă „verificată in 
timp" a colaborării creatoare intre sa- 
vanți, de asemenea nu poate fi decît 
folositor acestei prietenii. S-au și do
bândit unele succese in dezvoltarea a- 
ceîtui fel de schimb intre savanții ro- 
mini și sovietici. Totuși, tot ce s-a 
realizat in acest domeniu, nu ne mai 
poate mulțumi in prezent. Ce trebuie 
să facem ca să realizăm mai mult ? 
Sîntem de părere că este necesar un 
contact nemijlocit al savanților din 
Rominia cu savanții din U.R.S.S. 
care lucrează în ramuri asemănătoare 
a'e științei și un schimb nemijlocit 
de publicații noi. Asemenea schimburi 
nu pot da decit rezultate fericite.

Colaborarea reciprocă la revistele 
științifice constituie o completare la 
schimbul de literatură. In paginile re
vistelor noastre științifice au și în
ceput să apară articole a'e prieteni
lor din alte țări. Acest fenomen tre
buie să devină o lege r -
noastre prietenești. Oamenii de știință 
sovietici sînt gata să taca lom. pen
tru publicarea unui număr cit mai 
mare de articole a'e prietenilor romîni 
în revistele științifice sovietice Sin- 
tem convinși că savanții romîni ne 
vor răspunde in același fel.

Un mare folos îl vor aduce, desi
gur, conferințele pe care le vor ține 
savanții in cadrul schimburilor intre 
țări. In institutele de invățămint su
perior din U.R.S.S. asemenea conte-, 
rințe ținute de oameni de știință stră
ini sînt tot mai dese. Sperăm că în 
curînd vom asculta la catedrele insti
tutelor noastre și conferințe ale prie
tenilor noștri, savanții romîni.

Desigur n-am putut să enumerăm 
aici decît citeva din formele de acti
vitate ce-ar putea servi Ia strîngerea 
legăturilor între institutele de invăță
mint superior din Rominia și U.R S.S. 
Numărul lor este cu mult mai mare. 
Trebuie să studiem temeinic și multi
lateral aceste forme și să ținem sea
ma de e'e la elaborarea planu'ui de 
colaborare cultural-științifică pe anul 
1957, care va fi adoptat curind de 
guvernele țărilor noastre.

Intîlnirile cu savanții romîni au în
tărit și mai mult credința noastră, cu
adinei rădăcini în trecut, că oamenii | 
de știință romîni. la fel ca și cei din ; 

. Uniunea Sovietică, doresc fierbinte ca 
prietenia intre popoare'e noastre să 
se întărească și să înflorească din an I 
în an. Ei nu o doresc numai, ci mili- I 
tează activ pentru întărirea acestei , 
prietenii. Ații oamenii de știință ro- 
mini cit și cei sovietici sini ferm în
credințați de însemnătatea istorică a 
prieteniei dintre popoarele lor. Această 
prietenie este chezășia progresului și i 
propășirii țărilor noastre, care merg 
pe același drum al socialismului, spre 
un viitor luminos.

C. Q. îob 3> ^^72o k-
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Astăzi mi-a fost înmînată insigna A.R.L.U.S. Promit să fiu un 
membru activ al Asociației atit în Romînia cit și în U.R.S.S.

Salut pe membrii A R.L.U.S.

Mă folosesc de acest prilej pen
tru a transmite cititorilor gazetei 
„Veac nou" și tuturor membrilor 
A.R.LU.S. salutul meu sincer și 
a le ura succese în munca lor no
bilă de întărire a prieteniei romî
no-sovietice.

IRAKLII ANDRONIKOV

In numele cineaștilor sovietici îi 
salut din toată inima, prin inter- 

nou", pe 
și talen- 

romîne.

mediul gazetei „Veac 
toți lucrătorii neobosiți 
tați ai cinematografiei

A. MARESIEV
regizor 

A. ROOM
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Salut din Inimă femeile romîne. 

Mă bucur de marile lor realizări.

-z,

Le urez succese depline In parti

ciparea activă, nemijlocită la con

struirea unei vieți noi, luminoase.

E. OSIPOVA

Transmitem gloriosului și talentatului popor romîn cele mai bune 
urajj și un salut cordial.

G. 1OANISIAN

Iată unde se călește otelul!
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Deschiderea Lunii prieteniei romîno-soyietice
< ■

Stmbătă 6 octombrie, la Ateneul 
R.P.R. a avut loc adunarea fes
tivă de deschidere a Lunii prieteni
ei romîno-sovietice.

La masa prezidiului au luat loc 
tovarășii: Chivu Stoica, Gheorghe 
Apostol, Miron Constantinescu, Con
stantin Pîrvulescu, A. A. Epișev.

în Capitală
Consiliului General A.R.L.U.S., oa
meni ai artei și culturii, generali și 
ofițeri superiori care au comandat 
mari unități ce au luptat alături de 
armatele sovietice în războiul anti
fascist, reprezentanți ai presei, nu
meroși oameni ai muncii.

Deschizînd adunarea, acad. prof. dr.

ambasadorul Uniunii Sovietice 
București, V. N. Stoletov, conducă
torul delegației de oameni de știin
ță și cultură din Uniunea Sovietică, 
general-colonel Leontin Sălăjan, 
Janos Fazekaș, Gheorghe Hossu, 
acad. prof. dr. C. I. Parhon, Constan
ța Crăciun, acad. Ilie Murgulescu, 
I. L. Andronikov, A. P. Maresiev, A. 
M. Room, E. K. Osipova, G. Z. loa- 
nisian, membri ai delegației de oameni 
de știintă și cultură din U. R. S. S., 
Ofelia Manole, ing. Anton Vlădoiu, 
acad. Tudor Arghezi, acad. Cezar Pe
trescu, C. Paraschivescu-Bălăceanu, 
general-locotenent în rezervă llie 
Crețulescu, Eugen Rodan, Stoica 
Gheorghe, muncitor fruntaș la uzinele 
„23 August".

La adunarea festivă au participat 
conducători ai instituțiilor centrale și 
organizațiilor obștești, mvmbri ai

C. I. Parhon, președintele A.R.L.U.5- 
ului, a salutat călduros pe membrii 
delegației de oameni de știință și 
cultură din Uniunea Sovietică, care au 
venit să sărbătorească împreună cu 
poporul nostru tradiționala Lună a 
prieteniei romîno-sovietice.

A luat cuvîntul tovarășa Constanța 
Crăciun, membru al C.C. al P.M.R., 
ministrul Culturii, care a vorbit des
pre tradiționala sărbătoare a poporu
lui nostru. Luna prieteniei romino-so- 
vietice.

După ce a amintit străvechile le
gături de prietenie dintre poporul 
romîn și marele 
toarea a spus: în 
vechile legături 
poporului romîn și 
vietic capătă o cu 
ficație și un nou conținut. Ele au la 
bază marea contribuție pe care po-

popor rus, vorbi- 
vremea noastră 
tradiționale ale 
ale poporului so- 

totul nouă semni-

porul sovietie a avut-o în crearea 
condițiilor pentru înlăturarea regi
mului fascist din țara noastră, pre
cum și telurile 
spre pace și 
noastre.

A.R.L.U.S.-ul 
la consolidarea 
munca sa de răspîndire în 
cele mai largi a experienței sovietice 
în cele mai diverse domenii de ac
tivitate.

In încheiere, vorbitoarea a arătat 
că Lutia prieteniei romîno-sovietice 
din acest an va contribui la inten
sificarea legăturilor frățești dintre 
poporul romîn și popoarele Uniunii 
Sovietice.

A vorbit apoi V. N. Stoletov, loc
țiitor al ministrului Invățămîntului 
Superior din U.R.S.S., conducătorul 
delegației de oameni de știință și 
cultură sovietici.

în numele delegației de oameni de 
știință și cultură din U.R.S.S., V. N. 
Stoletov a transmis participanților 
la adunare și întregului popor ro
mîn un fierbinte salut frățesc și 
urări de a realiza cele mai mari 
succese și victorii în îndeplinirea 
mărețelor planuri de construire a 
socialismului în Romînia populară, 
liberă și independentă.

Cuvîntările au fost subliniate cu 
aplauze îndelungi.

Asistența a manifestat călduros 
pentru prietenia veșnică dintre po
porul ramîn și popoarele Uniunii So
vietice.

A urmat apoi 
festiv prezentat 
monică de Stat 
mișoara dirijată 
In program 
Rapsodia I-a de 
aria Antonidei 
sanin“ de M.
Cincu Filimon, 
nia popoarelor"

și năzuințele comune 
socialism ale tarilor

contribuie an de an 
acestei prietenii, prin 

masele

un concert simfonic 
de Orchestra Filar- 
„Banatnl" din Ti
de Paul Popescu, 

au fost interpretate 
George Enescu, 

din opera „Ivan Su- 
Glinka, solistă Leila 
și uvertura „Priete- 
de R. M. Glier.
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Tineretul mă în. 
treabă adesea: ce 
m-a ajutat oare 
in zilele grele 
clnd mă tiram prin 
dure? Eram doar ___ __
totuși, am reușit să ajung la ci 
noștri, deși nu cunoșteam locui ile 
și nu știam cit timp îmi va trebui 
ca să pot străbate linia frontului 
Adeseori am mai fost întrebat de 
unde am sorbit forța necesară ca 
să pot deveni din nou pilot?

I oi răspunde în citeva cuvinte: 
m-au afutat voința, tenacitatea, 
răbdarea, toate aceste elemente 
care mi-au format caracterul de.a 
lungul întregii mele vieți. Iar ca 
să fiu mai limpede, trebuie să 
spun că mi-a ajutat, înainte de 
"rice. șantierul de la Komsomolsk 
pe Amur, hu vă mirați, dragii mei 
prieteni. Da, da, întocmai așa 1 
Printre faptele și evenimentele cele 
mai de seamă din viața mea, un loc 
deosebit îl ocupă construcția ora
șului tinereții, din Răsărit. In acea 
perioadă mi s-a format și călit 
caracterul, s-au dezvoltat acele 
trăsături care au jucat un rol atit 
de important în viața mea.

îmi amintesc de acele zile înde
părtate cînd eu, strungar, fiul unui 
simplu muncitor, am plecat la che
marea Comsomolului in Orientul 
îndepărtat să construiesc orașul 
Komsomolsk pe Amur. Cit de min
ări eram noi atunci, pentru încre
derea pe care ne-o acordase patria! 
Cu cită bucurie și elan am căutat 
să ne arătăm demni de această în
credere!

Parcă văd și acum priveliștile 
minunate ale ținutului Amur. Măreț 
și plin de taine, așa ni se părea în 
primele clipe. Pină și taiga ador
mită părea o cetate de nepătruns. 
Mlaștinile ruginii erau multe, iar 
viața în aceste locuri grea. Locuiam 
în corturi și bordeie. Munceam din 
zori și pînă-n noapte defrișînd te
renul de butuci și de rădăcini. Con.

A. MARESIEV
Erou al Uniunii Sovietice

zăoada din pă- 
grav rănit și, 

' i ai

struiam drumuri 
Și săpam canale 
de scurgere a apei 
din mlaștini.

Taiga se împotrivea 
cu înverșunare, dar oamenii au 
cucerit-o prin tenacitatea, energia, 
prin inteligența lor. Și iată că 
deasupra fluviului Amur au început 
să se inalțe coșuri de uzine, au 
răsărit case arătoase, iar taiga și 
mlaștina au fost nevoite să se re
tragă tot mai adine, cedind in fața 
energiei creatoare a omului.

Orașul Komsomolsk devenea tot 
mai mare și mai frumos. Și, odată 
cu el, creșteau și se oțeleau con. 
structorii lui. In lupta cu greutățile 
se forma și se întărea sentimentul 
datoriei, se călea caracterul oame
nilor. Orașul tinereții devenise pen
tru zeci de mii de comsomoliști o 
școală de luptă. Și trebuie să spun 
deschis: cei care au trecut această 
școală sînt demni de toată încre
derea, ei nu se vor pierde nicioda
tă, oricît de grele ar fi încercării» 
la care i-ar supune viața.

Acum, mii de tineri și tinere ur. 
mînd tradițiile eroice ale 
moliștilor din generațiile trecute, 
se îndreaptă ta chemarea 
Iul și guvernului spre Siberia, 
spre Nord și spre Orientul înde
părtat. Ei vor construi acolo noi 
orașe și sate, uzine și hidrocentrale, 
punînd la îndemîna omului sovie
tic nemărginitele bogății ale acestor 
ținuturi. Ce orizont larg se deschi
de în fața tineretului nostru! Ce 
clmp larg pentru noi înfăptuiri e. 
roice! Iată unde se călește oțelul I

Va trece puțină vreme și tinerii . 
patrioți vor aduce noi bucurii pa- j 
triei noastre, prin succesele obți- ■ 
nute în munca lor glorioasă. La ‘ 
răsărit, pe întinderile nesfîrșite, vor j 
răsări noi orașe și sate, se vor < 
căli mii de noi eroi, despre ale că- 
ror fapte vor povesti cu multă min- ‘ 
drie generațiile viitoare.

A fost greu.

comso-

partidu-

♦ ♦ ::

A. P. Maresiev a fost înconjurat de pionieri chiar din clipa sosirii la Aero
portul Băneasa

ft?'
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Delegația A.R.L.U.S., pe aerodrom, înaintea plecării
Mărfi 9 octombrie a părăsit Capi

tala delegația A.R.L.U.S. care la invi
tația V.O.K.S.-ului va vizita Uniunea 
Sovietică cu prilejul. Lunii prieteniei 
romîno-sovieiice.

Delegația este compusă din Tudor 
Bugnariu, locțiitor al ministrului In- 
vățămîntului, acad. Cezar Petrescu, 
scriitorul Marcel Breslașu. scriitorul 
Szabedi Laszlo, prof. univ. Const. Ni- 
cuță, prorector al Institutului de

O seară a prieteniei 
romîno-sovietice

Comitetul orășenesc Moscova al 
Comsomolului, împreună cu studenții 
și aspiranții din Rominia care studiază 
la Moscova, a organizat la 6 octombrie 
o seară a prieteniei romîno-sovietice. 
Serata a aviit loc în clădirea Univer
sității „M. V. Lomonosov" de pe Coli
nele Lenin,

La deschiderea programului a luai 
cuvintul V. Stukatov, secretar al comi
tetului orășenesc Moscova al Comso
molului. Vorbitorul a salutat călduros, 
în numele tineretului sovietic, pe ti
nerii care iau parte la serata 'studen
ților și aspiranților romîni. In continu
are a luat cuvîntul secretarul Asociați
ei studenților și aspiranților romîni 
din Moscova, Gheorghe Roșu. Acesta 
a vorbit despre prietenia’frățească,, cu 
adinei legături în trecut, care. unește 
popoarele celor două țări vecine —• 
Uniunea Sovietică și Republica Popu
lară Romînă.

In cadrul acestei serate și-au îm
părtășit impresiile în legătură cu vizi
tele făcute în țara noastră, cîțiva ar
tiști sovietici care au vizitat R.P.R.

Seara închinată prieteniei romîno-so
vietice s-a încheiat printr.un program 
artistic dat de tineri artiști amatori 
romini și sovietici.

științe sociale de pe lîngă C.Cj aJ 
P.M.R., conf. univ. Aurel Pîrvu.

La aeroportul Băneasa, delegația a 
fost salutata de membri ai conducerii 
A.R.L.U.S., ai Institutului de științe 
sociale de pe lîngă C.C. al P.M.R., 
de reprezentanți ai Ministerului Invă* 
țămîntului, scriitori, ziariști, etc.

Au fost de f^ță A. A. Epișev, amba* 
sadorul Uniunii Sovietice, la Bucur 
rești și membri ai ambasadei. *

George Enescu sărbătorit 
în Uniunea Sovietică

Sub auspiciile Uniunii Compozitori* 
lor din U R^.S. a avut- loc Ia Mos
cova, în luna septembrie, o seară ÎIP 
chinată sărbătoririi a 75 de ani de la 
nașterea'lui George Enescu.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit 
de violonistul David Oistrah, Muzicor 
logul sovietic I. Martinov a evocat fi- 
gura proeminentă a marelui muzician 
romîn care s-a aflat în strînse relații 
de prietenie și colaborare cu muzicie
nii sovietici și a împărtășit-auditoriu* 
lui impresii legate de intîlnirile sala 
cu compozitorul. La această sărbăto
rire au participat printre alții compo-* 
zitorul Aram Haceaturean, violonist 
tul Leonid Kogan, muzicologul Șneer-. 
son și alfi reprezentanți de seamă aî 
vieții muzicale sovietice. A urmat un 
concert la care s-a interpretat Canta-i 
bile, Presto și Sonata pentru pian 
(4 p.) de George Enescu.

La începutul lunii octombrie, în sala 
mare a Conservatorului din Moscova, 
a avut loc un concert simfonic închu 
nat lui George Enescu.

Ciclul de seri omagiale închinata 
memoriei marelui compozitor romînM 
care s-a deschis în septembrie la Mos
cova, va continua și în această lună

Solii poporului sovietic 
în mijlocul nostru

Oaspeți dragi se află de citeva zile 
în mijlocul nostru : eminenți reprezen
tanți ai științei și culturii sovietice au 
venit și anul acesta în țara noastră 
pentru a participa la manifestările din 
cadrul tradiționalei Luni a prieteniei

romîno-sovietice. Ei au fost întlmpîw 
nați cu dragoste 'de oamenii muncii 
din Capitală, de reprezentanți ai vie
ții noastre științifice, culturale și ob*’ 
ștești, care le-au făcut o călduroasă 
primire. (

♦

t 1 4n°.S',r.ee p<î Aeroportul Băneasa acad. prof. dr. C. I. Parhon, președin- • 
tele A.R.L.U.S.-ului, a adresat oaspefllor un călduros: „bine ați venit 1*-

Luni 8 octombrie, delegația sovietică a vizitat Combinatul coli* 
grafic Caca Srîntoil * r

,, . 0 Par‘e din membrii delegației de oameni de știință și cultură din
Uniunea Sovietică, în vizită U Centrul de producție cinematografică 
„București44 de la Buftea r ► *
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unui mare maestru
Există momente in 

nu le poți uita niciodată. Ele slnt ge
nerate mai ales de o emoție puter
nică, vie, care pare că te subjugă. In 
artă, dar mai .ales in muzică, unde 
limbajul este universal și direct, con
tactul cu un mare artist te farmecă. 
Și unul dintre aceștia, unul din cei 
mai iscusiți violoniști ai timpurilor 
noastre se află acum printre noi: Da
vid Oistrah ! Numele său evocă subli
mul in 
care au 
asculte 
Oistrah 
teleagă 
plet 
cuvint magic.

Dar admirația 
noastră este mult 
prea palidă față 
de înaltele apre
cieri ale marilor 
muzicieni ai timpu
lui. George Enes- 
cu, ascultîndu-l la 
un concert pe a- 
cest virtuos al vio
rii își mărturisea 
impresiile astfel : 
„Violonistul Oistrah 
dispune de o teh
nică uimitoare, în
să se deosebește de 
alți tehnicieni prin 
faptul că posedă un 
ton dulce și cald, că frazarea sa este 
nobilă, denotînd o muzicalitate impe- 
cabilă“. La recentul turneu, întreprins 
lama tretufă tn America, întreaga cri
tică muzicală de peste ocean a soco
tit concertele lui Oistrah ca cel mai 
important eveniment artistic din ulti
mii 10—15 ani.

Cariera violonistului sovietic a cu
noscut O ascensiune rapidă, proprie 
marilor talente. Născut în anul 1908. 
a început lecțiile de vioară cu vesti
tul profesor P. S. Stoliarski din 
Odesa, cînd încă nu împlinise vîrsta 
de 5 ani. Tot ăei a urmat Conserva
torul de muzică pe care l-a absolvit 
tn chip strălucit.

Afirmarea lui David Oistrah s-a 
produs odată cu participarea sa la 
cele mai importante concursuri națio
nale și internaționale (Bruxelles, Var
șovia), unde a obținut numeroase 
premii. Cînd a împlifiit 31 de ani, 
David Oistrah a fost numit profesor 
de vioară la Conservatorul de mu
zică din Moscova, post pe care îl de
ține și astăzi și în care a format vio
loniști de mare talent ca Parho
menko, Igor Oistrah, Pikeisen, Ka- 
versheva.

De numele lui Oistrah se leagă și 
un eveniment istoric în viața muzi
cală a Moscovei: ciclul „Dezvoltarea 
concertelor pentru vioară". Prezen- 
tînd aproape întreaga literatură mu
zicală a acestui instrument, marele 
violonist soVietic a realizat un veri
tabil tur de forță pe care mulți ar
tiști de talie mondială nu s-au în
cumetat pînă azi să-l încerce.

Ușurința și maleabilitatea caracte
ristică violoniștilor geniali de a trece 
de la un stil la altul, de la o școală 
națională la alta. îi sînt proprii lui 
David Oistrah. Așa se explică de ce, 
intr-un concert simfonic, violonistul 
sovietic interpretează două lucrări 
total diferite ca factură (la Bucu
rești de exemplu va cînta în aceeași 
seară concertele de Mozart și 
Brahms).

în ultimii ani David Oistrah a ri
dicat pe culmile ariei muzicale ca
podoperele clasicilor ruși (Ceaikovskl, 
Glazunov) și a consacrat în reperto- 

• riul său de concert lucrările contem
poranilor sovietici (S. Prokofiev. D. 
Șostakovici, Haceaturean, Miaskovski, 
Kabalevskl, Rakov). Este o fericire, 
cu care nu multe popoare se pot mîn-

viaf& pe care dri, 
atit

interpretare și numai aceia 
avut vreodată fericirea să-l 

pe David 
pot să tn- 
sensul com- 

al acestui

de

a- 
la

mite dincolo 
cea mai mică

acest rar 
o măreție

figura, 
conținut ai lucrării 

vorbea cu vioara și 
publicul. înțelegeai 
feței lui Oistrah în- 
unui apăsător „ada-

de a avea in patrie un interpret 
de valoros și înzestrat, căruia 

Incredințîndu-i-se o nouă compoziție, 
s-o redea de la Început în toată 
splendoarea ei neb&nuită.

Aci se ascunde încă una din trăsă
turile principale ale marelui Oistrah, 
aceea de a reliefa aspecte inedite de 
frumusețe interioară a unei piese des 
interpretată, tălmăcită cu multe dece
nii în urmă. De aci izvorăște prospe
țimea veșnică a violonistului sovietic, 
care îl deosebește fundamental 

alți virtuoși.
L-am ascultat 

cum zece ani
București pe Da
vid Oistrah împre
ună cu bunul său 
prieten, excepționa
lul pianist Lev O- 
borin. Mi s-au în
tipărit in minte so
norități cu totul 
originale, pe care 
na le-am putut 
descoperi la alți 
violoniști, Ascultin- 
du-1 pe Oistrah, 
îmi apărea mereu 
în minte Enescu. 
De altfel era sin
gurul căruia l-aș 
fi putut alătura ! 
Oistrah avea o ca
pacitate de a trans-

de estrada de concert 
intenție, cu o putere de 

pătrundere de care nu era ocolit nici 
un ascultător.

Lucrările interpretate de 
artist al viorii aveau parcă
de granit, o perfecțiune de marmură 
lustruită, finisată de cel mai iscusit 
meșter. Nimic de prisos, nimic artifi
cial, făcut special pentru a atrage, 
totul de o uimitoare naturalețe și 
ușurință, de un farmec în fața că
ruia cuvintul rămine mut. Și cită 
trăire lăuntrică! Privindu-i 
simțeai întregul 
interpretate. El 
prin aceasta cu 
din întunecarea 
treaga durere a
gio“, după cum din seninătatea și 
voioșia viorii, tot umorul sau ferici
rea unui „scherzo".

Cred Că un recital de vioară 
Oistrah este epuizant și pentru 
și pentru ascultător. Dar nu o epui
zare fizică, ci una sufletească, 
ceasta, datorită în primul rind dă
ruirii reciproce de la prima notă a 
recitalului pînă la ultimul acord ai 
pianului acompaniator. Sint momente 
de identificare și trăire afectivă a 
procesului creator atit de puternice, 
incit dacă piesă lentă cîntată de 
Oistrah se termină, ai cîteva clipe 
impresia unui vis care continuă și 
din care nu te poți trezi nici măcar 
atunci cînd uitlma trăsătură de ar
cuș și-a terminat discursul muzical.

VIOREL COSMA

al lui 
artist

Și a

„Oameni fi peisaje 
din Romînia"

„Oamenli și peisajele Romîniei — 
a spus pictorul sovietic E. A. Kibrik, 
cu prilejul recentei vizite făcute în 
țara noastră — sînt deosebit de inte
resante prin lumina abundentă ce 
scaldă aceste meleaguri. Tocmai a- 
ceasta m-a îndemnat să prind pe pîn- 
ză oameni ș| peisaje din țara voas
tră11.

Pictura alăturată, una din schițele 
lui E. A. Kibrik, realizate in timpul 
vizitei în Republica Populară Romînă, 
înfățișează pe țăranul Romulus Pru
na de la G.A.S. „Șercaia**.

Puțin după 1700. Constantin Brîn- 
coveanu trimisese în îndepărtata Gru- 
zie, cu concursul mitropolitului Aniim 
ivireanui (gruzin de obîrșie) literă 
gruzină, o tiparniță și tipografi. Cu 
această literă, la 1710. din porunca 
regelui gruzin Vahtang VI, s-a ti
părit prima ediție a operei poetuiu: 
național al țării din Caucaz. Șota 
Rustaveli. Opera aceasta, care a in- 
fruntat pînă acum opt veacuri, a fost 
scrisă (data e nesigură) pe la 1187. 
Se numește „Viteazul in piele de ti
gru". Este un fermecător poem epic, 
am putea zice chiar un roman cava
leresc, în versuri, care, în imagini poe
tice de mare putere și profunzime, 
pune în planul acțiunii o filozofie u- 
manistă, o concepție nouă și foarte 
înaintată pentru acele vremuri, des
pre om și societate, despre eroism și 
despre apărarea țării.

Despre Șota Rustaveli nu știm 
mare lucru. Cronici sau alte docu
mente referitoare direct la viața lui 
nu sînt- Mai multe informații ne dă 
tradiția populară orală și ne dă în
săși opera poetului în care s-au re 
flectat, destul de transparent, multe 
momente din viața lui.

Ceea ce știm sigur e că Rustaveli 
a fost contemporanul reginei Tamar, 
cum însuși arată în prologul „Vitea
zului- în piele de tigru". A trăit și a 
scris deci cam pe timpul cînd în Ru
sia un mare poet, căruia nu-i știm 
numele, crea vestitul „Cintec despre 
oastea lui Igor", în Franța luase 
naștere „Cîntecul lui Rolland11 și se 
înfiripau, în Spania „Cidul", iar în 
Germania „Cîntecul Niebelungilor"

Epoca în care a trăit Rustaveli a 
fost relativ înfloritoare pentru Gru- 
zia. încă în 1089 s-a urcat pe tronul 
țării David III. căruia i se spune și 
David Constructorul, monarh luminat 
pentru acea vreme și un inteligent 
om politic, care a întronat un regim 
de oarecari libertăți naționale și mai 
ales religioase, a construit drumuri 
și poduri, a încurajat comerțul și 
meșteșugurile, agricultura și îndelet
nicirile artistice, dar mai ales a în
cercat să unifice Gruzia ca stat na
țional, chiar dacă fără un succes ca
tegoric și durabil. Această concepție 
statală se reflectă, dezvoltată și exem
plificată prin alegorii. în „Viteazul 
în piele de tigru".

După unele ipoteze, Rustaveli s ar 
fi' născut în 1174 și ar fi murit în 
1212. Altele socot că s-a născut cu 
cîteva decenii mai devreme și că și»a 
scris poemul în 1187. Tradiția orală 
arată că Șota și-a început învățătura 
într-o modestă școală elementară bi
sericească. a continuat-o la academia
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Șota Rustaveli: „Viteazul în piele 
de tigru" — Editura Cartea Rusă, 
1956.

Vor fi știind istoricii mai bine 
decît scriitorii să scoată din tre
cut faptele, mărturii ale vechii 
prietenii care leagă poporul nostru 
de popoarele sovietice, faptele de 
arme, legămintele, jertfele recipro
ce. sprijinul la vreme de nevoie, 
întimplările udate cu lacrimi și sin
ge, biruințele comune. Vor fi 
știind istoricii mai bine decit 
scriitorii să înlănțuie verigile a- 
cestui lung lanț de evenimente și 
sentimente, ca să dovedească că 
nu sărbătorim acum numai doi
sprezece ani de prietenie romino- 
sovietică. ci multe veacuri a căror 
căldură nu se poate uita.

Scriitorii insă, care știu mai 
mult că sufletul decit cu aminti
rea clară și precisă a omului de 
știință, pot vorbi de ceea ce 
primit ei, în trecut și acum,
ceea ce au primit înaintașii lor, 
pentru că scriitorii au siguranța 
că sămânța pe care o aruncă lite
ratura în inimi și minți cuprinde 
in ca, ca orice sămință. viața în
săși, pentru că grăuntele poeziei 
sau prozei hrănește și crește, în
frumusețează sufletul omenesc.

LUCIA DEMETRIUS

idee, putere, nou-

au 
de

pentru că poartă 
tate și năzuință, adică mișcare in 
el.

Vreau să spun că atunci 
facem bilanțul legăturilor noastre 
prietenești cu Uniunea Sovietică 
— pentru că această sărbătoare 
este și un bilanț al bucuriilor co
mune, al darurilor și dovezilor pe 
care le-a dat și le dă această prie
tenie — cînd înălțăm flamurile 
roșii ale festivității, odată cu a- 
mintirea puternică, încă proaspătă, 
a marelui ajutor primit de noi 
din partea Uniunii Sovietice pen
tru eliberarea țării de fasciști, 
odată cu recunoștința pentru toi 
ceea ce a însemnat in opera de re
facere a țării noastre experiența 
sovietică, nu putem să nu ne adu
cem aminte, cu inima emoționată, 
de tot ce ne-a dăruit poporul rus 
prin Tolstoi, prin Gogol, prin Cer 
hov, prin Dostoevski, de tot acest 
avut spiritual, de largile porți des
chise spre omenesc și spre omenie

LEONID PERVOMAISKI

N-am să vă uit, prieteni dragi
N-am să vă uit prieteni dragi, nici- cind ! 
De voi mj leagă tot ce mi-am visat 
$i rîs și piins și-amor și vesel tini 
Din plaiu-vă-nsorit și luminat!

N-am să vă uit pe voi, care-ați căzut 
Pe cei din chinuri crunte re-nviați, —
Un vint suav prin ierburi petrecut
Mi-e glasul vostru — cintec drag de frați!

N-am să vă uit pe voi ce-n orice zi, 
De trudă, de lumină-ndrăgostiți, 
Pe brazde șl-n uzine, temelii —
Din temelie nouă — reclădiți.

Eu n-am să-l uit pe nimeni dintre voi, 
Pe oriunde-ar fi, prin temniți ori acas’ 
Pe cel bo’ind. pe cel plecat prin ploi. 
Pe cel dorit în pragu-i, ceas de ceas!

N-am să vă uit pe voi, negrii bătrîni. 
Gemind din greu pe-un cîmp de cucuruz; 
Pe ................................
Pe

Nu 
De 
De 
Ce

cei flăminzi de luni și săpiămini. 
cei ce-adorm prin șanțuri goi și uzi. 

voi uita de scrumul cel sărman, 
Mngeie prelins prin curți, torid, 
ochii triști ai vreunui partizan 
pentru pace-n luptă s-a jertfit 

salva din Bikini, n-oi uita; 
stolul de copii pe scuar gonind; 

stea.

i

cînd

1
• ••

De
De _
De-ndrăgostiții, toți, sub prima 
Ce-și dăruiesc din inimă alint

Nu voi uita de cei ce iși dotes* 
Pe-oriunde-ar fi un suflet cald des’his, 
Pe toți citind pe globul pămintesc 
Tovarăși bani de lupta și de vis.

Nu-i voi uit* — mi-e cintul martor bun ! 
$1 cintu-mi de s-ar stinge intr-o zi. 
Eu tuturor cu drag am să le spun. 
Că inima-mi din el tot va zvicni!

Nu-i voi uita — și versa-mi nu e mut! 
Căci adevărul meu e-al lumii-ntregi 1 
Din viața ta-i. prietene necunoscut. 
Ce ntreg temeiul vieții-mi înțelegi!

în rominește de MIHAIL COSMA

de către marii scriitori ruși. Săr
bătorind prietenia romîno-sovietică, 
scriitorul care caută cu setea al
chimistului aurul curat, și cititorul 
care se apleacă peste carte ca un 
însetat peste un izvor sărbătoresc 
și legătura ca poporul prin cwe 
au primit mari mesaje ale spiri
tului omenesc. Mesajul de ade
văr și puritate al lui Tolstoi, de 
cinstită și crincenă răzvrătire al 
lui Goiki, de romantism înnoitor 
al lut Cehov, de cunoaștere și ro
bustă luptă al lui Șolohov, de înal
tă și curajoasă luciditate poetică 
al lui Maiakovski

Dacă alți mari artiști, alți scri
itori ai lumii au înfățișat omul și 
viața cu pătrundere și cu adevăr, 
scriitorii clasici ruși șt scriitorii 
sovietici nu s-au mulțumit numai 
să vadă, să deslușească in adine, 
să constate și eventual să critice 
sau să preamărească, ci au simțit 
nevoia căutării de soluții, de dez
legări morale, de dezlegări socia
le. Au simțit cu alte cuvinte >ăs- 
punderea grea și minunată a scrii
torului — înainte ca ea să le fi 
fost o sarcină cetățenească recu
noscută — de a căuta nu numai 
de a constata, de a gtndi pe liviu 
gtndirii poporului lor, de a ajunge 
la concluzii, de a îndemna la fă- 
rîmarea unor situații existente și la 
crearea altora noi mai prielnice o- 
mului, mai drepte, mai rodnice pen. 
tru evoluția spiritului lui.

Literatura rusă, înainte încă de 
Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie, a adus lumii întregi 
gtndurile generoase și frământă
rile unui popor care avea să zdro
bească, primul, ortnduirea capita
listă și morala ipocrită a burghe
ziei. Care dintre noi, cei care aPl 
cunoscut-o dinainte de marile 
prefaceri din (ara noastră, nu ne 
dăm seama că prietenia cu po
porul sovietic a început in chip 
conștient sau inconștient înăun
trul nostru odată cu primele pagini 
de Pușkin sau de Tolstoi, citite in 
adolescență 2 Și, care dintre noi, 
cei care credem tn menirea noas
tră scriitoricească, nu ne dăm >ea- 
ma că. odată cu tot ceea ce am 
primit ca cetățeni ai patriei noas
tre de la poporul sovietic — pe 
tărîm economic de pildă — am 
fost dăruiți și cu o nouă siguran
ță în rostul minunat al meseriei 
noastre, cu o lărgire considerabilă 
a orizontului nostru artistic ?

Cînd scriitorul român, in zilele 
aurii de toamnă, în fiecare an, 
aduce salutul lui fierbinte popoa
relor sovietice In Luna prieteniei, 
el nu se poate desprinde de glo
durile lui cele mai Intime, cele 
mai intim legate de meseria lui, 
și nu poate să nu treacă înainte de 
orice gratitudinea lui față de darul 
scriitorilor ruși și sovietici deschi
zători de drumuri noi. punte de 
aur intre sufletul unui popor și al 
celuilalt. Pe ei li salută și-i strin
gs la piept, in gindul lui, cu sen
timentul că In chipul acesta s'.rin- 
ge la piept, cu dragoste și adincă 
cunoaștere. întregul popor prieten.

Un clasic al literaturii
cabetă din Ika'.to — unde ar fi scris 
pr.mele versuri — ți a fost trimis sa 
și-o desăvârșească la Bilanț- întors 
de la studii. Rustaveli ar fi fost nu
mit tezaurier al curții reginei Tamar, 
apoi bibliotecarul sau secretarul 
Poemul ar fi fost scris ia cererea 
marei, care l-a răsplătit pe poet, 
legenda, ațezindu-i cu mina es 
cunună de lauri pe frunte. Se 
spune că. mai tiriiu căzind în

•i. 
Ta- 

zice 
o 

mai 
. iLz-

grație. poetul ar fi plecat in surghiun 
la o mănăstire din Ierusalim, unde 
și-ar fi sfirșit viața.

Cine să fi fost totuși, omul care a 
devenit ce! mai mare poet al poporu
lui gruzin ? S-a găsit in folclor o 
indicație după care Rustaveli ar fi 
provenit dintr-o familie de oameni 
s:mpii și. rămas orfan de copil, ar 
fi fost crescut de un unchi al său, 
călugăr intr-o mănăstire.

Vremurile vitrege nu ne au păstrat, 
de la Rustaveli, decit o singură o- 
peră. „Viteazul in pieie de tigru", 
dar și aceasta nu. într-un text scris 
de mina poetului, ci In copii tirzii, cu 
destule erori de transcriere. Abia în 
zilele noastre, prin strădania îndelun
gată a Academiei de Științe a R.S.S. 
Gruzine, textul origina! a fost resta
bilit aproape Cu desăvîrșire.

Una din primele impresii de care 
e izbit cititorul este faptul că marele 
poet a fost un om foarte atent la 
realitatea din jurul său. pe care a 
judecat-o cu discernămînt și de pe 
poziții înaintate. Lumea eroilor lui 
Rustavelț este concretă, contempora
nă cu poetul. Eroii lui nu vin din 
lumea fantasmagorică a religiei. Ei 
se luptă in numele unor Idealuri ma
teriale, pămlnlene. fără să aibă grijă 
de „viața" de dincolo de mormînt. 
Sentimentele fundamentale de care 
sint an.mâți acești eroi sînt dragos
tea și prietenia.

Eroii centrali ai lui Rustaveli sînt 
trei bărbați viteji (Tăriei. Aftanflil și 
Pridon) care luptă, in strînsă frăție, 
în numele dragostei și al dreptății. 
Nervura principală a subiectului este 
răpirea Nestanei-Daredjan — iubita 
Iui Tăriei — și lupta pentru regăsirea 
și eliberarea ei dintr-o temniță vrăji
torească. Tăriei este ajutat în căută
rile pe care le întreprinde de către 
cei doi prieteni — Aflandil și Pridon 
— care. în numele prieteniei pentru 
el. dau dovadă de o sublimă lepădare 
de sine.

Filozofia rustaveliană este o filo
zofie iluministă cu temelii solide: 
încrederea nestrămutată în forța ra
țiunii omenești, în puterea uriașă a 
voinței omului', în forța prieteniei ți

a dragostei. Rustaveli n-a izbutit să 
se ridice pînă la iluminismul ateu, 
dar divinitatea își pierde la el însem
nătatea veche- Considerînd divinitatea 
mai mult un summum simbolic al 
trăsăturilor omenești pozitive, o idee 
a binelui, Rustaveli, de altfel bun cu
noscător al filozofiei aristotelice, nu 
vede in apariția și dispariția ființelor 
și lucrurilor intervenția divină, ci

numai combinarea sau dezagregarea 
celor patru elemente din care cei 
vechi credeau că se compune lumea: 
focul, apa, pămîntul și aerul. Jude
cata dialectică a poetului iși lămurea 
și multe alte fenomene. Rustaveli in
tuise, de pildă, că legile obiective de 
cîrmuire a lumii — pe care le nu
mea, firește soartă sau legi ale firii 
— pot fi adaptate nevoilor omului, 
pot f,i călăuzite în interesul acestuia, 
printr-o intervenție energică și con
secventă a voinței omenești, ceea ce 
biserica contrazicea cu vehemență. 
Lupta împotriva răului și stînpirea 
lui e tocmai idealul pe care Șota îl 
atribuie eroului, adică omului întru
nind cele mai bune însușiri umane, 
o chintesență. Așa acționează tustrei 
eroii: Tăriei, Aftandil, Pridon. Fă- 
cîndu-și eroii principali să acționeze, 
se vede clar cit preț pune poetul pe 
inteligență, pe chibzuință, pe omenie, 
calități a căror realizare el o vede 
posibilă numai pe tărîm practic, adi
că în viață, în luptă. în organizarea 
și conducerea statului. înțelepciunea 
e legată inseparabil de spiritul de 
dreptate.

Poet de profundă vibrație lirică, 
mînuind cu admirabilă măiestrie ima-

CARNET
Brecht Domnul 
scutier Mattj" 
reprezentată prin versurile 
mare număr de poeți: B. Paster
nak, N. Rilegkov, A. Ahmatova 
etc. . .. . ...

Q_£5Poz’t'e de cărff rare

Răsfoind revistele
sovietice pe octombrie
In primele pagini ale număru

lui din octombrie, revista „Zna- 
mea“ Începe publicarea romanului 
„Sintem fiii poporului" de V. 
Berț. Revista publică de asemenea 
povestirea lui I. Naghibin „Însu
rățelul", nuvela scriitorului ita
lian Carlo Montella „Plimbarea 
de duminică", versuri ale poeților 
I. Levitanski și M. Pujnianova tra
duse din cehă de V Inber.

Almanahul „Drujba narodov" 
publică începutul unui roman al 
scrii'.oarei gruzine T. Donjasvili, 
„La Alazani11, sfîrșitul. rotnanu'iui 
„Singe'e inimii1- de A. Brodele, 
precum și numeroase poezii.

Din sumarul numărului 10 
revistei „Okteabr" desprindem 

■ ” de
.Alături de noi" de 
versurile lui E. Vinoku- 

„Stâjiă 
reporta- 
’ „LI-

al 
po- 
M- 
E.

vestirile „In delegație1 
iufit și 
Rudskaia, _____
rov și V. Bokov, poemul 
?imi“ d? E Evtușenko, 
Jul „Un om descurcăreț11, ,,Li
teratura și pacea11 o selecție din ar
ticolele cunoscutului scriitor isian- 
dez Halldor Laxness ș. a.

Numărul pe octombrie al revis
tei „Neva11 cuprinde pe lingă un 
nou ciclu de versuri ale lui M. 
Rilski; „Trandafiri și struguri11, 
romanui lui N. Virta „Munți 
înalți11. și povestirea lui N. Qriba- 
ciov „Bibeloul de bronz". Revista 
mai prezintă o nouă rubrică inti
tulată „Basme și povestiri pen- . 
tru mari și mici", rubrica „Prin 
locurile pe unde a trăit Lenin", 
cîteva articole de teorie și critică 
literară etc.

La rubrica proză, revista „Inos- 
trannaia literatura" publică po
vestiri ale unor scriitori din Chi
na, Franța, S.U.A. etc. In pagi
nile revistei este de asemenea cu
prins sfîrșitul romanului lui E. M- 
Remarque „Ai timp să trăiești, ai 
timp să mori", o culegere de ver
suri din poeții turci precum și a- 
nintiri despre clasicul literaturii 

chineze Lu Siti. Criticul italian 
Franco Fortini semnează un arti
col despre dezvoltarea poeziei ita
liene contemporane, iar ziaristul 
american S. Kennedy, un articol 
despre poezia lui C. Sandberg. 
Revista mai cuprinde articole sem
nate de I. Ehrenburg, L. Skopina 
etc., precum și o serie de desene 
ale lui Picasso.

Revista „Zvezda" își deschide 
numărul cu povestirea „A venit 
un om" de Francisc Munteanu. 
Totodată „Zvezda" publică poves
tiri de V. Smirnova, V. Konetki, 
versuri de V. Lugovskoi, L. Ha- 
natov etc., și continuarea memo
riilor lui M D- Bonci-Bruevici.

în numărul pe octombrie revista 
„lunosti" publică fragmente din 
povestirea neterminată a lui A. 
Fadeev „Boală de taiga' 
călătorie ale lui 
versuri de 
destvenski, ...

Numărui pe octombrie al revis
tei „Novîj mir" cuprinde repor
tajul lui S. Mukanov. „Pe culmile, 
Taskabakului",

', note de 
Boris Polevoi,. 

N. Zaboloțki, E. Roj- 
recenzii, memorii etc.

repor-

comedia lui B.

Puntilă și af său 
Poezia este larg 

" s unui

La muzeul regional din Dmi- X' 
trievsk s-a deschi8 o expoziție- dt- 0 
cărți și picturi rare, precum și ma- X 
chete infățișin-d arhitectura seco- o 
lelof trecute. , X

Printre altele au fost expuse d 
ediții vechi de cărți rusești și ștrăi- 6» 
ne datînd din secolele ’ XVII și <7 
XVIII, interesante lucrări-ale isto 

•ricilor ruși, printre- care șl un 
exemplar al operei lui V. N. Tatiș- 
cev „Istoria Rusiei", ‘tipărit ia ti
pografia Universității din Moscovă 
în 1773. Foărte interesantă este și 
o ediție a operelor lui M V. Lo
monosov, editată în 1784 de Aca
demia de Științe.

Vizitatorii muzeului mai găsesc 
aici primele note muzicale după 
care au Cîntat actorii iobagi de la 
primele teatre de casă rusești, pri1 
mele ediții ale cințecelor populare

A

'3

t 

culese- de Mitrofan Efimovtci Piat- $ 
nîțki, precum și creațiile compozito. v , 
ruluj Vasilenko

Din operele autorilor străini, păs
trate in bibliotecile rusești, sînt 
expuse o serie de lucrări vechi 
printre care operele lui - Voltaire 
editate tn anul 1772 la Geneva, o 
ediție a operelor lui John Locke ’ 
tipărită la Londra tn 1788 și Iu- 1 
crările'luf Adam Smith în trei vo. 1 
iume. apărute In 1767.' • Expoziția 
prezintă de asemenea numeroase 1 
ediții în limba franceză din ope- * 
rele lui Pușkih, L; Tolstoi, Dosto- * 
evski, tipărite la tipografia Flam- j 
marion din Paris; tn 1897.

O valoroasă culegere <
de folclor • <

j

4 
l

Universitatea „V. M. Molotop" 
din Rostov pe Don a întreprins re
cent o expediție științifică, al că
rei scop era cercetarea folclorului . 
tn numeroase stanițe din regiunea i) ’ 
Donului și Kubanului. Expediția a <2. 
strlns peste -500 cîntepe, legende, v ■ 
biline, proverbe și zicători popu- V 
lăre. y

După părerea filologilor, un în. \ \ 
teres deosebit prezintă legendele \ 
despre eroul Kondrat Bulavin și V 
tovarășul său de luptă Ignat Ne- 
krasov. ■, ■. \

Noi traduceri din limba \

a

rusa ---
In, cinstea Lunii prieteniei ro- ■ 

mino-sovietice -in Editura Tinere- , 
tului vor apare ediții festive ale 
unor cărți traduse din limba rusă 
Printre acestea se numără romanele ■ 
„Cei ce merg împotriva curentului" 1 
de A- Verșinin, „Drumul în viață1’ 
de F Vigdorova, volumele de po
vestiri „Stăpina cea bună" de V. 1 
Oseev și „Școala curajului*1 de I. 
Polosuhin

4'
■ț

i
"i

ruzine
ginile. știind să coboare tn toate as
cunzișurile sufletului eroildr săi și 
explorind cu ochi iscoditor și adesea 
critic tainele societății și ale naturii, 
poetul este înainte de toate un con
secvent căutător de adevăr, lată de 
ce el nu concepe poezia fără idei: 
„Setei de înțelepciune poezia-i este 
rudă", scrie dîrisUl-

Sub raport epic, poemul e construit 
ca un bun roman cavaleresc de a- 
venturi, îmbietor la lectură de la pa
gină la pagină. Și, ca în orice bună 
povestire de aventur^ tehnica literară 
a surprizei este folosită nu abuziv, ci 
cu echilibrată discreție, dar cu nerv, 
am putea spune cu nerv dramatic. 
Dezvoltarea epică, aparent prolixă 
pentru un cititor superficial, es;e de 
lapt p muncă de analist fin. specifică 
clasicilor asiatici.

In privința măiestriei cu Care-și 
mișcă oamenii prin substanța epică 
a poemului, se pol spune multe. Să 
ammtim măcar de chipul în care 
este prezentat eroul principal. Tăriei. 
Tăriei apare la început efemer, dar 
apariția lui e plasată într-un mo
ment nodal, asupra căruia se îndreap
tă firesc toată luarea aminte a citi
torului. Cînd Tăriei reapare în acțiu
ne mult mai tîrziu, cititorul, care e 
cu atenția de mult încordată, e pre
gătit să-l intîmpine și-i urmărește 
prezența cu nesaț. Tot așa, Rustaveli 
recurge și la metoda dificilă a po- 

po- 
vestirea autorului include în ea po
vestirea lui Tarrel care, la rîndul ei, 
include în sine povestirea lui Pridon 
despre întîlnirea cu Nestan-Daredjan. 
Aceste narațiuni concentrice sînt insă 
de un echilibru perfect și nu fac de
ck să reliefeze întreaga acțiune șl 
să mențină o legătură compozițională 
strînsă între cei trei eroi principali 
și eroii secundari sau cei episodici.

Privind în complexitatea ei măies
tria de mare artist a lui Șota Rusta
veli, rămîi îneîntat și surprins în 
această minunată operă, care repre
zintă din plin geniul creator al po
porului gruzin, se îmbină fericit o 
mare forță epică, o subtilă înderhî- 
nare dramatică de a mișca eroii și 
de a dialoga, șl un foarte sensibil și 
profund lirism Forța lui Rustaveli a 
contopit mijloacele celor trei genuri 
deosebite într-un 
literar.

Nu întîmplător 
forma prozodică 
că poemului său

vestirilor suprapuse concentric: 
vestirea autorului include în e

singur organism

și-a ales poetul și 
atît de caracteristi- 

__ r______ și nefolosită de ni
meni pînă la dînsul: strofa de patru 
versuri lungi, monorimate.

In întregul poem, farmecul prind-

pal îl degajă însă eroii, în care poe
tul a concentrat o foarte bogată ex
periență de viață și adînca sa pă
trundere psihologică. Desigur, cum e 
și firesc pehtru maniera literară a 
timpului, eroij principali sînt în anu
me măsură idealizați. însușirile lor 
sînt privite hiperbolic. Maniera poe
ziei epice vechi, căreia îi aparține 
,,Viteazul în piele de tigru", nu l-a 
împiedicat însă pe Șota Rustaveli să 
creeze tipuri umane întregi, cărora 
nu le-a neglijat nici detaliile dă via
ță omenească concretă. Eroii lui nu 
sînt fabuloși, chiar dacă puterea lor 
e neverosimil de mare (de fapt, sînt 
simboluri); ei sînt oameni înțelepți 
și puternici, aprigi și drepți, pasio
nați și cu simțul umorului; mănîncă, 

' i vor muri.beau, iubesc, s-au născut și 
căci poetul n-a căutat să vadă în 
ei niște semizei, ci niște tipuri u- 
mane de mare concentrație calitati
vă. Ei toți sînt oameni vii, stăpini pe 
voința lor, deosebiți unul de altul 
prin temperament și caracter și, fi
rește, nesupuși vreunui destin trans
cendent. . . ' .

Rustaveli stăplnește deopotrivă de 
profund poezia ideilor- Măiestria poe. 
tului salvează totdeauna de izul di
dactic chiar maximele, versurile seh- 
tențioase, scrise cu precise scopuri 
educative. Iată cîteva exemple:

Călită ti-

Ziditorului zidirea tnsă nu-i nici- 
cînd povară.

*
Doftorul, bolnav cfnd pică, fie-i fala 

cit de mare. ,
Tot pe-un alt la sine cheamă, să-i 

aducă vindecare,
★

După ce străbați durerea, bucuria 
ți-e mai dulce.

♦
Ai sufla-n zadar in gheață, s*o faci 

bulgăre răscopt.

In poezia sentimentelor, Rustaveli 
e pasionat, vibrant, clocotitor. Pe 
primul plan stă. firește, dragostea. 
Dragostea împărtășită este o fericire 
naturală. însă greu de cîștigat, deși 
nu imposibil. Ca un corolar (căci 
dragostea e socotită. în poem, bunul 

oricare 
sacri- 
mare 

excla- 
expli-

cel mai de preț al omului), 
fericire se cîștigă numai prin 
ficii. Al doilea sentiment de 
preț este dragostea de țară. O 
mație înverșunată a lui Tăriei 
că întregul sentiment, în conceptul 
medieval:

Horezmeni să vie-n țară ? Ba pă- 
mintul să-i înghită l

r ■

Cum să-las altuia tronul? Oare-i 
spada-mi ruginită ?

In ce privește poezia naturii, a' 
imaginilor, a peisajelor sociale, Șota 
Rustaveli e un zugrav minimat El 
știe să concentreze un tablou întreg 
adesea într-o singură strofă .Concen
trația desă.vîrșită a im.ajjnil.or dă ,în< 
tregului tablou o densitate uimitoa
re. o extraordinară precizie și o bo.-; 
gată revărsare de culori. Bunăoară,' 
vara e privită astfel:

Se vestea-n ctmpie vara. Ierburi 
se-mplineau, inalte.

Era .vremea înfloririi calde-a raze- * 
lor in voal te.

Crugul stelelor schimbîndu-1. soa
rele in zodii alte

Pătrundea...

Sînt în poem multe imagini luate 
din viața de toate zilele și sprijinite 
pe realitățile vizibile ale țiaturii. și, 
tocmai acest izvor le dă vitijltste- 
Ca să arate voința de luptă,ți mul
țimea armatei indiene, poetul spune, 
prin gura unui erou :

Stelele-ntfecind la număr, se scufa-’' 
se Indusfanul..

Cind un împărat șimUndu-șk hâtri- > 
nețea. spurțe că trandafirii feței luf» 
s-au veștejit sfetnicii îi răspund, con- 
trazicîndu-1 cu delicatețe:

/...bătrînețea soră nu-i cu cimitirul: , 
Tot mai mlngîie privirea, chiar

de-i veșted, trandafirul < ț

Poemul rusiavelian, capodoperă a • 
Renășterji .grazing a trecut nestin- ' 
gherit .-.prin jveături-, p.ăstvîndti.șî nbîn- !. 
tinai bogatul conținui al jideilor ți ■ 
farmecuF poeziei sale acț-incb Frumuse-.1 

•tea adeste’l opere nemuritoare bl1" 
ruit cele măi grele vicisitudini. Nu. ;, 
trecuseră nici două decenii de la scrie- î 
rea poemului, și au năvălit în Gruzia ț 
pustiitoarele .hoarde mongole. înăbuș i 
șind pe multă vrerile viața culiwăță 1 
a țării. în aceste împrejurări sau
pierdut multe din copiile operei și t 
chiar manuscrisul original.’ tn pătu
rile culte, cite mai existau, Șdta a : 
fost uitat Poporul însă i-a perpetuat 
memoria și erau miilți oameni sim
pli care-i știau poemul pe de ftfst.

Poporul gruzin își iubește poetul. 
Există un cîntec popular care. în
tr-o interesantă comparație, arată că 
Rustaveli e, față de oricare alt cîn- 
tăreț: '

Ca paloșul, de luptă ascuțit. 
Alături de un ruginit cuțit.
Dar cel mai sigur argument 

cele opt secole care ne despart 
opera lui Rustaveli, numai ca 0 sîrri.- ? 
plă alegorie. După lectură, pe Șota 
îl simțim alături de noi.

VICTOR KERNBACH
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Intr-un interviu pe care . ni bau 
acordat, solii poporului sovietic și-au 
împărtășit cîteva din impresiile culeseviivv a uni unjjitomț; kuitot 
în răstimpul de cînd se află în țara 
noastră.

— Ne aflăm abia de cîteva zile In 
Rominia—’a declarat profesorul Sto
ietov — dar aceste cîteva zile au ■ 
fost suficiente să tie convingă că vi
zita noastră, care va dura in total 
două săptămîni, va fi foarte intere
santă și plină de conținut.

Primele întllntrl cu oamenii de 
știință și de cultură ai Romîniei ne-au 
dovedit că sînt multe probleme care 
ne interesează in egală măsură pe 
noi și pe prietenii noștri romtnl. De 
aceea, după ce am făcut cunoștință 
cu unele din realizările valoroase ale 
fării dumneavoastră, ne-am dat sea
ma că discutarea acestor probleme 
împreună cu colegii noștri români, 
este de un real folos pentru noi. Ne 
străduim ca șederea noastră . în Ro
minia să fie plăcută și folositoare nu 
numai pentru noi ci și pentru gaz
dele noastre. Ea trebuie să aducă o 
cit de modestă contribuție la cauza 
întăririi continue a prieteniei intre 

• oporul romîn și poporul sovietic.
Redăm. . in continuare declarația 

scriitorului Iraklii Andronikov.
— Cel mai important aspect al vi

zitei noastre — ne răspunde scriitorul 
— este faptul că am cunoscut poporul 
romîn, L-am văzut la aerodrom, pe 
străzi, în sălile de spectacol. E drept, 
în puține minute- Dar aceste puține 
minute spun multe sufletului.

Am fost la teatrul de operetă și 
am admirat spectacolul „Ana Lu- 
gojana". Acolo, am văzut Rominia 
de azi în sala de spectacol și pe cea 
de ieri pe scenă. Și, cu toate că nu 
înțelegeam limba, ne-am bucurat a- 
lături de public cd întunecata zi de 
ieri a apus pentru totdeauna.

Muzică spectacolului este foarte 
frumoasă, inspirată din muzica popu. 
Iară, De altfel, in întregimea sa spec
tacolul este viu, antrenant și redă 
imaginea vieții și sufletului poporului 
romîn, a minunatei sale arte muzi
cale.

După cum am văzut, arta romi- 
nească a fost întotdeauna alături de 

ă-, popor. Despre aceasta mi-au vorb i 
șt tablourile pe care le-am admirat la 
Galeria Națională. In aceste tablouri 
se dezvăluie sufletul bogat al por. 
porului romîn.

Acestea sînt jrrimete mele impresii 
pe care mă grăbesc să vi le împăr
tășesc.

Iată ce transmite cititorilor noștri 
Aleksei Maresiev.

— Md aflu pentru prima dată in 
țara dumneavoastră. Dar încă cu 
mult timp înainte de sosire am au
zit multe cuvinte frumoase despre 
Rominia, despre natura ei minunată 
și mai ales despre ospitalitatea, su
fletul ales al poporului romîn.

Odată sosit, m-am convins că toate 
cele auzite se confirmă nu numai pe 
deplin, dar că imaginea pe care mi-o 
formasem este palidă față de reali
tate. Cînd am sosit pe aerodromul 
Băneasa a avut loc o adevărată de
monstrație de prietenie, cu toate că 
am stat acolo doar cîteva minute. 
Am fost copleșiți cu o adevărată ploaie 
de flori, i

Tot așa. Za adunarea festivă de 
deschidere a Lunii1 prieteniei romîno- 
sovietice, cind academicianul Parhon 
a anunțat că de față se află și de
legația sovietică, vestea a fost întim- 
pinată cu o furtună de aplauze.

Aceste exemple, deși mici, vorbesc 
despre marea ospitalitate a poporului 
romîn, despre dragostea sa pentru 
țara sovietică, pentru oamenii sovietici.

Aș vrea să spun cite ceva și despre 
frumusețea orașului București. Fiindcă 
de obicei mă feresc să folosesc fraze 
bogate, mi-aș rezuma impresiile la 
două cuvinte;. oraș-grădină. Și spun 
aceasta fără nici o exagerare. Bucu- 
reștiul oare, intr-adevăr, o imensă gr a. 
dină, minunat colorată acum de ru
gina toamnei.

Cum era și firesc, regizorul A. M. 
Room a ținut să ne împărtășească 
unele impresii privind cinematografia 
noastră-

— Am vizitat Centrul cinematogra-

impresii
fie de la Buftea — rte-a spuș el — și 
am rămas de-a dreptul uimit de a- 
ceastă construcție monumentală. Aici 
s-au creat minunate condiții de lucru, 
încăperile sînt foarte spațioase, au 
multă lumină, dar in același timp vă
desc grifa pentru frumos a constructo
rilor lor. Ornamentele, mobilierul sini 
alese cu mult gust.

Cineaștii romim trebuie să fie recu
noscători statului pentru condițiile de 
lucru care le-au fost create. Din pă- 
cate am văzut puține filme romî
nești, totuși am putut să-mi dau seama 
că Rominia are bogate resurse actori
cești. Cit despre regizori, convinge
rea mea este că dacă vor munci cu 
perseverență, cu fantezie, vor reuși să 
se afirme in scurtă vreme pe plan 
internațional.

— Vă rog să mă scuzați — a în
ceput Ekaterina Osipova, — dacă in 
declarațiile mele o să fie o oarecare 
neorinduială. Ea se datorește bogăției 
de impresii pe care le-am cules în 
aceste zile.

Sînt multe de spus, dar pentru a 
păstra totuși o ordine, aș începe cu 
surpriza plăcută, cu emoția pe care 
mi-a produs-o setea de cultură a po
porului romîn. La Galeria Națională 
am văzut un adevărat torent de oa
meni ce se opreau îndelung în, fața 
tablourilor marilor artiști ai penelu
lui, pe care i-a avut (ara dumnea
voastră. Și printre acești oameni, 
după cum m-am informat, erau mulți 
veniți din alte orașe ale țării. O bună 
parte din vizitatori o formau elevii 
și vă rog să mă credeți că multe din 
observațiile și comentariile lor erau 
remarcabile. ■

Ne pare bine că programul vizitei 
noastre a fost întocmit in așa fel ca 
să putem vedea cit mai multe. Zilele 
trecute am .vizitat Combinatul poli
grafic Casa Scinteii. N-am Să mă 
opresc prea mult usupru lui fiindcă 
dumneavoastră îl cunoașteți mult mai 
bine și evident că nu vă mai pot 
spune nimic nou. Pe mine insă, ca 
femeie sovietică, m-a impresionat nu
mărul mare de femei care lucrează 
aici, care mînuiesc cu ușurință și si
guranță mașinile poligrafice perfec
ționate.

— Dar, în afară de aceste vizite, ce 
v-a mai impresionat în Capitala noa
stră ?

— Ceea ce am să vă spun acum 
poate că o să vă mire, după cum slnt 
sigură că i-ar surprinde și pe priete
nii mei care nu mă cunosc ca pe o 
amatoare de fotbal. Am asistat du
minică la meciul de fotbal dintre e- 
chipele Dinamo și Locomotiva. Deși 
nu slut specialistă, vă mărturisesc că 
mi-a plăcui foarte mult. M a îneîn- 
tat felul prompt și entuziast în care 
reacționau spectatorii și spiritul de 
echipă, sol duritatea care domnea 
pe teren. Dacă vă interesează, uă 
pot spune în secret că am susținut e- 
chipa Locomotiva și că victoria 
mi-a produs o mare satisfacție.

Iată ce aș vrea să mai spun în în
cheiere ; in primele zile ale sosirii noa
stre am avut parte de o vreme mi
nunată. ca in orașele noastre sudice, 
care pur și simplu ne-a încălzit. Dar 
nu numai vremea, ei și atitudinea 
prietenilor noștri romîni, grija lor 
față de noi, primirea pe care ne-au 
făcut-o. Cred că de aceea avem sen
zația aceasta plăcută de căldură, chiar 
și acum cînd frigul a început 
facă din ce în ce mai simțit.

La încheierea interviului, G. 
sian ne-a declarat:

— Noi, oamenii sovietici, ne . 
răm că legăturile culturale între țările 
noastre se dezvoltă și se întăresc cu 
fiecare zi ce trece. Oamenii sovietici 
urmăresc cu mult interes viața cultu
rală a poporului romîn, succesele sale 
In construirea societății socialiste.

Expoziția ,,Republica Populară Ro- 
mînă pe drumul construirii socialis
mului", deschisă la Moscova în lunile 
august și septembrie în Parcul cen
tral de cultură și odihnă „Maxim 
Gorki", s-a bucurat de un mare sac-

La 6 octombrie, a sosit in Capitală delegația sovietică ce par
ticipă ia sărbătorirea tradiționalei Luni a prieteniei romîno-sovie
tice. Din delegație fac parte: Vsevolod Nikolaevici Stoietov — loc
țiitor al ministrului Invățămintului Superior din U R.S.S„ profesor, 
biolog, conducătorul delegației, Iraklii Luarsabovici Andronikov — 
scriitor, doctor în științe filologice, Aleksei Petrovici Maresiev — 
Erou al Uniunii Sovietice, membru al Comitetului sovietic pentru apă
rarea păcii din U.R.S.S., candidat în științe istorice, secretar respon
sabil al Comitetului sovietic al veteranilor de război, Abram Matvee
vici Room — artist emerit al R.S.F.S.R., regizor de filme la studioul 
Mosfilm, Ekaterina Kuzmicina Osipova — directoarea școlii nr. 213 
din Moscova, Grigori Zarmairovici Ioanisian — director la V.O.K.S,

Publicăm mai jos o scurtă prezentare biografică a membrilor 
delegației.

Vsevolod Nikolaevici 
Stoietov

Conducătorul delegației sovietice 
care ne vizitează țara cu prilejul Lunii 
prieteniei romîno-sovietice, este 
din personalitățile marcante ale 
vității științifice și pedagogice 
U.R.S.S.

V. N. Stoietov s-a născut in

una 
acti- 

din

anul

de 17 ani 
satul său natal, 
agrotehnice, din 
urmează studiile 
agricole „Timi-

el

ei

să se

Ioani-

bucu-

ces. Zeci de mii de moscoviți și cetă
țeni veniți din alte orașe ale Uniunii 
Sovietice au viei tab o și s-au con
vins cti bucurie că poporul romîn 
merge cu fermitate spre socialism,

S. IULIAN

din anul 1924, tînărul regizor se 
orientează cu entuziasm către activi
tatea clocotitoare a cineaștilor 
vieticr care, în 
create de stat,

so- 
urma noilor condiții 
lua un mare avînt.

Manifestări în cadrai
» ” ■' • • ' k "J •

1906. Pînă la vîrsta 
trăit și a muncit în 
Pasionat de științele 
1923 V. N. Stoietov 
Academiei de știinte 
reazev" din Moscova

După absolvirea studiilor, V. N. 
Stoietov devine unul din cercetătorii 
secției de agrobiologie de pe lingă 
Institutul de Genetică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., consacrîndu-și 
multi ani din viață cercetărilor de 
specialitate.

Pentru descoperirile și lucrările 
sale valoroase, V. N. Stoietov este 
transferat în 1948 la Academia de 
știinte agricole „Timireaztv". unde 
lucrează și în prezent la catedra de 
genetică și selecție a plan elor

Cercetător pasionat și talentat al 
disciplinei căreia i-a consacrat acti
vitatea sa de om de știință, V. N. 
Stoietov a adus și aduce o importantă 
contribuție în domeniul studierii le
gilor de modificare a plantelor.

In prezent, savantul — care din 
1951 ocupă și funcția de locțiitor al 
ministrului Invățămîntului Superior 
din U.R.S.S. — continuă elaborarea 
lucrăm sale despre „Legile privind 
modificarea formei plantelor".

diferite culegeri și reviste, schite 
care uneori le citește personal, 
mult talent, pe scenele teatrelor 
estradă.

Născut în 1908 la Leningrad, 
dronikov părăsește orașul natal și se 
stabilește în Tbilisi unde învață la o 
școală medie. După terminarea școlii, 
el se înscrie la Facultatea de filologie 
și istorie a universității din Lenin
grad, pe care o absolvă în 1930

In anii următori, I. L. Andronikov 
începe să activeze în c'impul litera
turii prin povestiri și schițe cu care 
se face repede cunoscut, în aceeași 
perioadă, I. L. Andronikov desfășoară 
și o bogată activitate de critic literar, 
consacrîndu-și o mare parte din 
timp cercetării vieții și operei marilor 
poeți ruși A. S. Pușkin și M. I- Ler
montov. Teza sa, cu care a obținut 
titlul de candidat în științe filologice, 
„Lermontov în Georgia în anul 1837“, 
a stârnit un mare interes și a fost 
unanim apreciată la apariție.

In perioada Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei, între 1942—1945, I. 
L. Andronikov este mobilizat în rîn- 
durile Armatei Sovietice și lucrează în 
diferite redacții ca reporter de front

După război, scriitorul a continuat 
să-și desfășoare activitatea literară, 
publicînd o serie de lucrări între care 
valorosul volum „Descoperire la Ta- 
ghil“ (1956), scris pe baza unor noi 
documente despre viata și opera lui 
Pușkin, descoperite de autor.

Pentru activitatea lui rn domeniul 
literaturii și pe tărîm obștesc, in 
1947 I. L. Andronikov a fost ales de
putat. în sovietul raional Krasno- 
armeisk din Moscova.

Aleksei Petrovici 
Maresiev

tara noastră s-a bucurat

Room se imIn scurtă vreme A. M. 
pune ca un talentat regizor de filme.

Una din primele sale creații este 
filmul „O stafie care nu Se întoarce", 
după nuvela cu același titlu a lui 
Henry Barbusse.

Curînd A.. M. Room devine cunoscut 
ca un valoros realizator de filme, din
tre care multe au intrat în istoria 
artei cinematografice. Cităm printre 
acestea „Invazia" realizat în 1944 
după cunoscuta piesă a lui L. Leonov 
și „Judecata onoarei" turnat în 1948 
după piesa lui A. P- Stein.

Tot A. M. Room este realizatorul 
filmului „Pulberea argintie" (1953) 
după piesa „Șacalii" de A. Iakobson, 
care a rulat și pe ecranele cinemato
grafelor noastre Pentru meritele sale 
deosebite pe tărîmul cinematografiei, 

cu 
din

în 1950 A. M. Room este distins 
titlul de maestru emerit al artei 
R.S.F.S.R.

Paralel cu activitatea artistică, 
M. Room desfășoară și o intensă 
tivitate pedagogică, publicistică 
socială

A. 
ac-

Și

Ekaterina Kuzminicina 
Osipova

Iraklii Luarsabovici 
Andronikov

Numele scriitorului Iraklii Ltiarsa- 
bovici Andronikov este cunoscut ci
titorilor sovietici, 
schițelor pe care

mai ales datorită 
le-a publicat în

In .
imens succes valorosul roman 
Boris Polevoi, „Povestea unui 
devărat". De la copiii de școală 
pînă la cititorul încărunțit, mii 
mii de oameni au parcurs cu emoție 
și admirație paginile acestei cărți, care 
descria fapta de necrezut a pilotului 
Maresiev. s

Figura luminoasă a viteazului pilot 
sovietic nu este însă numai o creație 
a imaginației scriitorului. „Povestea 
unui om adevărat" s-a întâmplat real
mente, iar eroul ei nu este altul de- 
cît pilotul A. P. Maresiev, oaspetele 
de azi al țării noastre-

Născut în 1916, după absolvirea 
școlii Maresiev a muncit un timp ca 
strungar. In 1934 comitetul raional al 
Comsomolului din Kamîșin îl trimite 
să lucreze pe șantierul orașului Kom
somolsk pe Amur. Dar, încă din 
școală, tînărul se simte puternic atras 
spre aviație. Fără să-și întrerupă ac
tivitatea obișnuită, el studiază arta 
zborului și, în 1940, absolvă cursurile 
școlii militare de pilotaj.

In timpul Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei, A. P. Maresiev luptă 
împotriva invadatorilor bitleriști ca 
pilot al unui avion de vînătoare. In- 
tr-una din luptele aeriene 
A. P. Maresiev 
vionul lui cade 
inamic.

Cu picioarele 
lipsit de hrană, 
nedescris, tîrîndu-se prin zăpadă și 
mlaștini 19 zile și tot atâtea nopți, 
A. P. Maresiev a căutat să ajungă la 
unitatea lui. Găsit de colhoznici, pi- 
lotul-erou este trimis la un spital 
unde, pentru a i se salva viața, i se 
amputează picioarele. Dar cu o dîr- 
zenie uimitoare, cu tenacitatea atît de 
proprie omului sovietic, A. P Mare
siev nu renunță la luptă. El cere co
mandamentului armatei să fie trimis 
la

de 
ai 
om

un 
lui 
a- 
Și 
Șl

din 1942, 
este grav rănit și a- 

pe teritoriul ocupat de 

sfărîmate de schije, 
înfruntând pericole de 

Ș'

la

Activitatea delegației sovietice
Luni, 8 octombrie, membrii delegați, 

ei sovietice de oameni de știință și 
cultură in frunte cu Vsevolod Nikolae
vici Stoietov, locțiitor al ministrului 
Invățămîntului Superior din U.R.S.S,, 
care participă la sărbătorirea Lunii 
prieteniei romîno-sovietice, au făcut o 

jtizită la Combinatul Poligrafic Casa 
PScinteii. Membrii delegației au vizitat 
secțiile combinatului și s-au întreținui 
cu muncitorii și tehnicienii.

Irt aceeași zi, membrii delegației so
vietice au făcut o vizită la Consiliul 
General A.R.L.U.S. Oaspeții au fost 
întâmpinați de acad, prof. dr. C.I. Par- 
hon, președintele A.R.L.U.S.-ului, Ofe- 
lia Manole, vicepreședinte. Eugen Ro- 
dan. secretar, scriitorii Cicerone Theo- 
dorescu și Marcel Breslașu, llca Meli- 
nescu, director al Editurii „Cartea 
Rusă" și alfi membri și activiști ai 
Consiliului General A.R.L.U.S. A fost 
de față I.S. Iliri, secretar al ambasadei 
Uniunii Sovietice la București.

După ce oaspeții au fost salutați în 
numele A.R.L.U.S.-ului de acad. C.I. 
Parhon, tovarășa Ofelia Manole a fă
cut o expunere asupra activității și 
realizărilor din ultimul timp ale Aso
ciației.

ral A.R.L.U.S.. unde a avut o întîlnire 
de lucru cu conducerea A.R.L.U.S.-u* 
lui. A.M. Room s-a întîlnit la Minis
terul Culturii cu George Macovescu, 
directorul general al Cinematografiei 
și cu conducători ai studiourilor cine
matografice din Capitală.

Scriitorul I. L. Andronikov a făcut 
o vizită la redacția revistei „Tînărul 
scriitor".

al Comitetului pen- 
din U.R.S.S., can-

Cunoscută activistă pe tărîmul pe
dagogiei și invățămîntului, Osipova 
Ekaterina Kuzminicina muncește de 
peste trei decenii la educarea și for
marea tinerelor generații 
Sovietelor.

ale Țării

r-

De multă vreme palatul Casei 
Centrale a Armatei n-a mai răsunat 
de atita voie bună și entuziasm, ca 
în seara zilei de 7 octombrie, clnd a 
avut Ioc „Festivalul prieteniei" orga
nizat de Consiliul orășenesc A.R.L.U.S. 
și C.C.A.

Deabia se lăsase amurgul peste 
Bucureștii împodobiți cu steguiețe 
roșii, cu afișe care anunță diferite 
manifestări din cadrul Lunii priete
niei romîno-sovietice, cînd pe treptele 
de marmură au și început să urce 
grupuri, grupuri, invitații la festival.

Sub policandrele luminoase urcau 
împreună cu soțiile lor, generali în
cărunțiți care trăiseră multe clipe de 
eroism alături de vitejii ostași sovie
tici pe cîmpurile de luptă din Unga
ria și Cehoslovacia ; muncitori frun
tași și ingineri de la diferite între
prinderi din Capitală; oameni ai ar
tei și culturii, tineri ostași, feciori de 
muncitori și țărani; studenți și stu
dente. Un șuvoi care părea nesfîrșit.

Programul se anunța promițător și 
atractiv fiindcă în „culisele" din spa
tele scenei veniseră numeroși actori, 
majoritatea de ia Teatrul de Estradă, 
printre care și cîțiva „comici" cunos- 
cuți .Tot aici erau prezente și for
mațiunile artistice ale Casei Centrale 
a Armatei, o orchestră de muzică u- 
șoară, soliști, recitatori...

Peste puțin, marele salon inundat 
de lumini a devenit neîncăpător pen
tru numeroșii invitați. Amabili și a- 
tenți, amfitrionii militari nu-și cruțau 
oboseala transportînd alte și alte 
scaune pentru cei ce nu-și găsiseră 
un loc.

Festivalul a început cp cuvîntul de 
salut al generalului-locotenent în re
zervă D. Dămăceanu. In cuvinte cal
de, întrerupte deseori de aplauze, 
vorbitorul a scos în evidență semnifi
cația profundă a Lunii prieteniei ro
mîno-sovietice, aportul Uniunii So
vietice la eliberarea țării noastre, 
sprijinul hotărîtor pe care îl acordă 
statul și poporul sovietic dezvoltării 
țării noastre pe calea socialismului.

Puțin timp după cuvîntul de des
chidere, pe scenă a apărut orchestra 
de balalaici a C.C.A. și în sală au 
început să se reverse melodiile. Oas
peții ascultau cu bucurie cîntecele 
sovietice, pline de căldură, cum sînt 
„Cîntecul șoferului" sau „Cîntecul a- 
viatorilor", romanțele pe versuri de 
Isakovski ori valsurile lui Dunaevski.

Curînd, bucuria oaspeților partici
pant la „Festivalul prieteniei" s-a 
răsfrint în noi și noi ropote de a- 
plauze. Pe scenă au început să apa
ră figuri cunoscute de cîntăreți de la 
Teatrul de Estradă din București.:

In Capitală
Gică Petrescu, Mara lanoli, Do* ■ '
rina Drăghici, actorii comici V. To» 
mazian, C. Antonescu-Cărăbuș, Dan 
Demetrescu și alții. Și în partea de 
program a actorilor de Ia Teatrul de 
Estradă au abundat numeroase me
lodii sovietice și romînești care au 
entuziasmat pe oaspeți și au lăsat 
impresii frumoase. Impresii frițmoâse 
au lăsat de asemenea actorii comici 
solicitați în numeroase rînduri să-și 
repete scheciuri le în legătură cu di
ferite temp de actualitate.

Către miezdl nopții, orchestra a dat 
semnalul începutului serii de dans-. 
Și imensul salon al C.C.A. ca și sa
loanele anexe s-au umplut de tălă- 
zuirea dansatorilor, fericiți că în- 

cheiau o seară plăcută, o seară de 
neuitat închinată prieteniei trainice 
cu marele popor sovietic.

•ft
La teatrul de vară ,,23 August" s-a 

desfășurat în ziua de 7 octombrie o 
serbare a prieteniei romîno-sovietice. 
Cu acest prilej, tov. Ion Comănescu, 
locțiitor al președintelui Tribunalului 
Suprem al R.P.R., vicepreședinte al 
Consiliului orășenesc A.R.L.U.S. Bucu
rești, a conferențiat despre: ’ „Prie
tenia romîno-ăovietică, chezășia în
floririi patriei noastre".

Programul artistic a fost susținut 
de soliști ai Teatrului de Estradă, 
echipa de dansuri a întreprinderilor 
pentru industria bumbacuiui-A, or
chestra uzinei „Electroaparataj" șî 
orchestra de mandoline a cooperati
vei „Higiena".

• "'ot în ziua de 7 octombrie, la 
Casa prieteniei romîno-sovietice din 
Capitală s-au adunat activiști ai or
ganizațiilor A.R.L.U.S. din întreprin
deri și instituții. Despre tradiționalele <• 
relații de prietenie dintre poporul ro
mîn și popoarele U.R.S.S. a vorbit ar
tistul poporului Costache Antoniu.

• In raionul Lenin, festivitatea des
chiderii Lunii prieteniei s-a desfășu
rat la Palatul pionierilor. După con
ferința tov. Gh. Nistor, locțiitor al 
ministrului Construcțiilor, ansamblul 
U.C.E.C.O.M. a prezentat un frumos 
spectacol de cîntece sovietice și ro
mînești.

• Adunarea festivă de deschidere a 
Lunii prieteniei ce s-a desfășurat în 
ziua de 8 octombrie în sala Teatru
lui Armatei din bulevardul Magheru 
a întrunit numeroși oameni ai mun
cii din raionul 1 Mai. A conferențiat 
prof. univ. G. Macovescu, director 
general in Ministerul Culturii. Apoi, 
ansamblul C.F.R. Giulești a executat 
un bogat program artistic.

Și în celelalte raioane ale Capita
lei au avut loc manifestări consacrate 
deschiderii Lunii prieteniei, care s-au 
bucurat de o largă participare.

Timișoara

★
Marți dimineața V.N. Stoietov a vi

zitat Institutul de cercetări agronomice 
_al Academiei R.P.R.

Ceilalți membri ai delegației sovie- 
®Bce au făcut o vizită la Centrul de 

producție cinematografică „București", 
de la Buftea.

Marți după amiază V.N. Stoietov și 
E.K. Osipova au fost oaspeții Ministe
rului Invățămîntului. Aci au fost pri
miți de acad. prof. Ilie Murgulescu, 
ministrul Invățămîntului, Nicolaie Și- 
poș, locțiitor al ministrului tavățămî-n. 
tului, funcționari superiorii, reprezen
tanți ai Instituțiilor de pe lingă Mi
nisterul Invățămîntului.

Oaspeții s-au interesat de problemele 
actuale ale învătămîntului din țara 
noastră și au împărtășit din experiența 
școlii și pedagogiei sovietice.

Tot mărfi după amiază, G.Z. Ioatiî- 
sian a făcut o vizită la Consiliul Gene-

★
Miercuri dimineața membrii delega

ției de oameni de știință șr cultură 
din U.R.S.S. C3re participă la sărbă
torirea Lunii prieteniei romino-so' ie*- 
tice, în frunte cu V. N. Sloletov, loc
țiitor al ministrului Invățămintului 
Superior al U.R.S.S.. au depus co
roane de flori la monumentul eroilor 
sovietici din Piața Victoriei și la 
placa comemorativă din fața Acade
miei Militare, unde se va ridica mo
numentul ostașilor romîni căzuti în 
lupta pentru eliberarea patriei de sub 
jugul fascist.

Miercuri dimineața, V. N. Ștcletov, 
locțiitor al ministrului Invățămintului 
Superior al U.R.S S., a avut o întîlnî- 
re cu cadrele didactice din conduce
rea Universității „C 1. Parhon". Cu 
acest prilej, prof. N. Sălăgeanu, rec
torul Universității „C. I. Parhon", a 
făcut un scurt istoric al universității 
și a înfățișat aspecte din actuala or
ganizare a învătămîntului superior 
din tara noastră. V. N. Stoietov a vor- 
bit despre problemele învătămîntului 
superior din Uniunea Sovietică.

I. L. Andronikov. A. M. Room, E. 
K. Osipova, și G. Z. Ioanisian au vizi
tat Expoziția tezaurului artistic și is
toric remis poporului romîn de guver
nul Uniunii Sovietice.

In cursul dimineții de miercuri. G 
Z. Ioanisian, șeful secției pentru ță
rile din Europa răsăriteană din Aso
ciația unională pentru legăturile cul
turale cu străinătatea (V.O.K.S.), a vi
zitat Casa Prieteniei1 Romîno-Sovieti- 
ce unde a avut o întîlnire de lucru cu 
colectivul Casei Prieteniei.

A. P. Maresiev — Erou al Uniunii

Sovietice, membru 
tru apărarea păcii 
didat în științe istorice, secretar al 
Comitetului sovietic al veteranilor de 
război — s-a întîlnit cu ofițerii-elevi 
ai Academiei Militare din Capitală.

A. P. Maresiev a participat la adu
narea festivă de deschidere a Lunii 
prieteniei romîno-sovietice în cadrul 
acestei instituții de învățămînt supe
rior militar. După ce a salutat pe ofi- 
terii-elevi. participant! la festivitate, 
A. P. Maresiev a povestit din faptele 
sale de arme din timpul Războiului 
pentru Apărarea Patriei.

Miercuri dimineața I. L. Androni
kov a vizitat biblioteca Academiei Re
publicii Populare Romîne, unde a fost 
întîmpinat de Ion Crișan, directorul 
adjunct al bibliotecii Oaspetele a vi
zitat sălile de lectură, precum și sec
țiile de manuscrise și documente, 
stampe, muzică și secția schimbului 
de publicații cu străinătatea

E K- 'Osipova, directoarea 
243 din Moscova, a vizitat 
dimineața școala medie „I. 
giale" din București.

Cu acest prilej profesoara 
a vorbit cadrelor didactice ale școlii 
despre problemele politehnizării și ale 
școlilor cu caracter mixt din Uniunea 
Sovietică.

Miercuri dimineața, regizorul de 
filme A. M. Room, artist emerit al 
R.S.F.S.R., a avut o întîlnire la Insti
tutul de artă teatrală și cinematogra
fică „I. L. Caragiale" cu cadre didac
tice și studenti ai institutului.

Miercuri după-amiază, profesorul V 
N. Stoietov 
pută marți 
agronomice.

Oaspetele 
feritele domenii 
liorare a plantelor, îndeosebi în gene
tică. Apoi a vizitat mai multe sec
țiuni științifice și laboratoare ale 
l.C.A.R.-uluf.

școlii nr. 
miercuri 

L. Cara-

sovietică

și-a continuat vizita înce
ta Institutul de cercetări

și-a expus părerile în di
ate știinfei de ame-

o unitate de aviație și pînă

Ou—

»
E. K- Osipova s-a născut în 1900. 

După absolvirea Institutului pedago
gic ea devine profesoară și, începînd 
din 1923, funcționează fără întreru- 
pere în învățămînt ca titulară a ca
tedrei de limba și literatura rusă la 
mai multe școli.

Pentru meritele ei deosebite pe tă
rîm didactic, în perioada anilor 1939— 
1943, E. K- Osipova a fost numită 
directoare de studii la școala nr. 243 
din Moscova, una din instituțiile frun
tașe ale învătămîntului sovietic, iar 
de atunci și pînă în prezent define 
postul de director ai aceleiași școli.

Ca răsplată pentru strălucita activi
tate didactică. Ekaterinei Osipova i 
s-a conferit titlul de „profesor emerit", 
„Insigna de onoare" și ordinul „Dra
pelul roșu".

Paralel cu munca la catedră, E. K. 
Osipova desfășoară o largă activitate 
și pe tărîm obștesc. Ea este deputat 
al sovietului raional „Dzerjinski" din 
Moscova, unde lucrează în cadrul co
misiei pentru învățămînt.

De mai multi ani, E. K. Osipova 
este secretar științific al secției pe
dagogice a Asociației Unionale pen
tru răspîndirea cunoștințelor științifi
ce și politice.

Grigori Zarmairovici 
Ioanisian

urmă cererea îi este aprobată.
Pe front, deși purta proteze. A. 

Maresiev participă la numeroase 
tălii aeriene și pînă la sfîrșitul răz- 
boiului mai doboară încă 15 avioane 
fasciste,

Exemplul lui Maresiev a însuflețit 
pe mulți alți piloți ai flotei militare 
aeriene. Pentru meritele sale, Mare
siev a fost distins cu titlul de Erou 
al Uniunii Sovietice și decorat cu Or
dinul Lenin și cu alte ordine și me
dalii.

După război, A. P. Maresiev și-a 
consacrat viata preocupărilor științi
fice. De la 1 septembrie 1952, el de
vine aspirant al Academiei de Științe 
Sociale de pe lîngă C.C. al 
iar astăzi deține titlul de 
în științe istorice-

Abram Matveevici

p. 
bă-

P.C.U.S., 
candidat

Room
Regizorul A. M. Room este una din 

figurile proeminente ale cinematogra
fiei sovietice, creator al unor filme 
valoroase, cunoscute și apreciate în 
îptreaga lume.

Născut în 1894, A, M. Room și-a 
început activitatea ca regizor de tea
tru. Din 1919 și pînă în 1924, el mun
cește în cadrul diferitelor teatre, unde 
desfășoară o muncă intensă. Incepînd

Grigori Zarmairovici Ioanisian s-a 
născut în 1916 în R.S.S. Armeană 
unde și-a făcut și primele studii

Atras de problemele de comunicații 
și transport. G. Z. Ioanisian își con
tinuă studiile la Institutul de căi 
ferate din Leningrad." Mai tîrziu, 
își schimbă însă domeniul de acti
vitate.

Actualmente, G. Z. Ioanisian

șeful secției pentru țările din Europa 
răsăriteană, din Asociația unională 
pentru legăturile culturale cu străi
nătatea (V.O.K.S.).

Sute de locuitori al orașului Ti
mișoara s-au adunat sîmbătă, 6 oc
tombrie, în sala încăpătoare și fru
mos împodobită a Operei de stat. Pro. 
fesori și studenti, muncitori de la 
„Electromotor" și fabrica de mobile, 
de la „Industria Lînii" și fabrica de 
încălțăminte „Nikos Beloianis", func
ționari din instituțiile de stat și cul
turale au venit ca și în alți ani la 
manifestarea de deschidere a tradițio
nalei sărbători — Luna prieteniei ro
mîno-sovietice.

Cu prilejul acestei manifestări, prof. 
Lazăr Dumitrii, președintele Consiliu
lui regional A.R.L.U.S., a vorbit des
pre tradiția de veacuri a prieteniei ro- 
mîno-ruse, insistând asupra realizări
lor obținute de poporul nostru în cons
truirea socialismului datorită sprijinu
lui Uniunii Sovietice.

Referindu-se la regiunea Timișoara, 
tov profesor Lazăr Dumitru a spus:

— Nu ‘ ' ' " " "

în regiunea noastră unde să nu 
simtă urmele înțeleptei prietenii 
poporul sovietic. De pildă, furnalele 
din Reșița realizează, zilnic, zeci de 
tone de fontă, folosind minereu so
vietic, fabricile textile din Lugoj și 
Arad sînt înzestrate cu utilaj nou, so
vietic; turbinele, utilajul petrolifer și 
alte agregate industriale pe care ve
chea Romînie le importa cu bani grei, - 
astăzi noi le fabricăm cu ajutorul do
cumentării și schițelor complete trimi- . 
se din U.R.S.S., cu ajutorul sutelor de 
ingineri și tehnicieni care și-au făcut 
studiile ori s-au specializat în Uniu
nea Sovietică.

A urmat tm program artistic la care 
și-au dat concursul artiști de la 
operă și teatrul de stat, 
blul
de la C.F.R. și Sfatul popular raio* 
nai — laureate ale celui de al IV-lea 

există întreprindere sau sat concurs al echipelor artistice.

Orașul Stalin

se 
cu

ansam-
sîrbesc, echipele de dansuri

Sala 
ki din 
ziua de 
oameni. . 
muncitorii ___
fesorii, medicii, studenții și elevii din 
oraș s-au adunat aici pentru a săr
bători deschiderea tradiționalei Luni 
a prieteniei romîno-sovietice.

Expunerea tovarășului G. Nițescu, 
rectorul ' ■■■ ■ ■ ‘ •
calitate 
regional 
faptele 
prietenii 
poporul 
Sovietice. Vorbind despre roadele co
laborării frățești între Republica noas
tră și Uniunea Sovietică, tov. Nițescu 
a înfățișat sprijinul acordat oameni
lor muncii din regiunea Stalin de că
tre poporul 
primelor tractoare 
romînești, astăzi o 
țări.

Prin călduroase

cinematografului Maxim Gor- 
Orașul Stalin găzduia în 
8 octombrie peste 1000 de 
Constructorii de tractoare, 
i uzinelor „Strungul", pro-

Institutului Politehnic din lo- 
și președinte al Consiliului
A. R. L. U. S„ a înfățișat 
ce stau la temelia marii 
statornicite de veacuri între 
nostru și popoarele Uniunii

sovietic la fabricarea 
și autocamioane 

mîndrie a întregii

ovații și-au mani-

La 6 octombrie, 
National din Iași, a 
festivă de deschidere a Lunii prieteni
ei romîno-sovietice. Despre sărbătoarea 
prieteniei a vorbit prof. Cristofor Si- 
mionescu, rectorul Institutului Politeh
nic, vicepreședinte al Consiliului re
gional A R.L.U.S. In continuare a 
fost prezentat un bogat program ar
tistic la care și-au dat concursul so
liști ai Operei, Filarmonica și corul 
„Gavril Muzicescu".

A doua zi, în piața Republicii, s-a 
desfășurat o serbare populară. După 
cuvîntarea tovarășului Ion Niculi, 
președintele Consiliului regional 
A.R.L.U.S., a urmat un program ar
tistic susținut de orchestra și corul 
E.T.A.C.. echipa de dansuri populare

în sala Teatrului 
avut loc adunarea

La Roman, deschiderea Lunii priete
niei romîno-sovietice a fost marcată 
de o adunare festivă la care a confe
rențiat președintele Consiliului raional 
A.R.L.U.S. Gavril Chirea, secretarul 
sfatului popular raional. In încheiere, 
echipa de dansuri populare a U.R.C.C. 
și orchestra de muzică ușoară a Casei 
de cultură au prezentat spectatorilor 
un bogat program artistic.

festat participanții sentimentele lor da 
dragoste și de adîncă recunoștința 
față de prietenii sovietici;

Formațiunile culturale5 din Orașul 
Stalin au prezentat apoi un bogat 
program artistic închinat prieteniei 
romîno-sovietice. Cu ropote de aplaud 
ze a fost răsplătit corul uzinelor do 
tractoare „Ernst Thălmann" care ă 
interpretat cu multă măiestrie cîntecul 
prieteniei de Radu Paladi, cunoscutele 
cîntece populare ruse „Drumuri" și 
„Cîntec de leagăn".

Un frtțmos program de dansuri 
populare Sovietice și maghiare a fost 
oferit spectatorilor de corpul de ba* 
let ăi Teatrului de Operetă din. locali
tate, iar echipa de dansuri a Casei 
Armatei a prezentat tabloul coregrafia 
„La fîntînă".

In aceste zile au avut loc adunări 
festive consacrate deschiderii Lunii ' 
prieteniei romîno-sovietice și la Cod- 
lea. Predeal, Mediaș, precum și în nu
meroase întreprinderi și instituții din 
cuprinsul regiunii Stalin.

lași
a sindicatului sanitar și alte formațiuni 
artistice din localitate. Tot duminică 
ău avut loc la Iași numeroase compete 
(ii sportive organizate în cinstea prie
teniei romîno-sovietice. In afară de 
deschiderea crosului „Să întâmpinăm 
7 Noiembrie". s-au desfășurat 
concursuri de volei, șah etc. dotate 
cu cupa „7 Noiembrie".

La Iași, deschiderea Lunii prieteniei 
a fost sărbătorită prin manifestări fes
tive și în numeroase cămine culturale, 
cluburi și școli.

La serbarea prieteniei romîno-sovie* 
tice, care a avut loc în Parcul Mun-' 
citoresc din orașul Pașcani, alături de 
numeroși muncitori și funcționari da 
la Atelierul C.F.R. Pașcani și de la alta 
întreprinderi, au participat și țărani 
muncitori din satele învecinate.

Roman
Duminică 7 octombrie au avut loa 

serbări ale prieteniei în peste 30 de că
mine culturale din comunele raionului 
Roman.

, .'1
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* * interviul nostru

0 oră cu Lev Kassil
Primisem indicații vagi despre așa 

numitul Proezd M.H.A.T., strada pe 
care locuiește scriitorul Lev Kassil. 
Mi se' vorbise despre ea ca despre o 
străduță îngustă, mai lăturalnică, pe 
care mi-a fost greu s-o identific in 
strada obișnuită, ca cele mal multe de 
la noi. (Numai moscovilii, deprinși 
cu imensele lor bulevarde, au dreptul 
s-o numească „străduță"). Urmăream 
cu atenfie numerele cind o bătrină 
mă întrebă:

— Ce număr căutafi?
- 517.
— Nu slntefl din Moscova?
— Nu.

. — Dar din ce oraș?
— Sint din Romlnia.
— II căutafi Pe Lev Abramovid 

Kassil ?
Observlndu-mi probabil uimirea, 

îmi explică simplu: — Păi e fi nor
mal să-l căutafi pe Lev Abramovid. 
Multă lume vine la el. Lev Abramo- 
viei locuiește la etaj, tn apartamen
tul 23. Eu stau tot in blocul ăsta. Mă 
cunoaște bine Lev Abramovid.

Și iată-mă tn fața soneriei lingă 
care este prinsă cartea de vizită sim
plă. cu numele Lev Kassil.

Este greu de definit senzația pe 
care o încerci la gîndul că numai 
peste cîteva clipe vei fi oaspetele a- 
cestui atit de cunoscut și iubit crea
tor de oameni și destine, că te vei 
afla In camera unde s-au născut și 
de unde au pornit să cucerească lu- 
tnea de cititori „Portarul republicii', 
Volodea Dubinin, Kolea Dmitriev și 
atiți alfi eroi...

Consider de datoria mea să cer 
scuze de la început atit lui Lev Kassil 
cit și cititorilor pentru faptul că nu 
voi reuși să redau fidel cum a decurs 
întrevederea noastră. Este greu să 
fixezi în cuvinte verva sclnteietoare 
a vestitului scriitor, deosebita, cuce
ritoarea lui amabilitate de gazdă.

De asemenea, sfătuiesc pe oridne 
ar vrea să-i facă o vizită, să nu se 
ducă pregătit cu obișnuitele întrebă
ri și procedee de interviu. Lev Kassil 
răstoarnă — tn infeleșul major al a- 
cestui cuvînt — toate planurile.

Iată, de pildă, cum a început discu
ția noastră — deși se presupune că 
eu trebuia să pun prima întrebare, că 
doar de aceea venisem.

Cercetam cu o nestăptnită curiozi
tate camera de lucru, foarte originali 
și interesantă, a scriitorului, iar el, 
surprinzîndu-mi privirile, mă întrebă 
pe neașteptate:

— Sintefi cumva grăbită?
Vă asigur că răspunzindu-i .jiu’ 

din toată inima, n-am făcut-o dtuși 
de pufin din politefe.

— Atunci să vă conduc prin „mu
zeul" acesta al meu — deși trebuie 
să admitem că g prematur să-l nu
mim așa — glumi el. Tnti'i să vă lă
muresc ce este cu hărțile și stemele 
acestea numeroase. Iată harta firii 
Șvambrania, cu stema și drapelul ei.

Am făcui un rapid control mintal 
a! cunoștințelor mele geografice, dar 
numele acesta nu-mi spunea nimic. 
Lev Kassil mă privi amuzat apoi mă 
consolă.

— Nu vă alarmați, oricît de multă 
geografie ați ști, nu puteți cunoaște 
Șvambrania. Este creația mea. Cind 
eram copii, eu și fratele meu visam 
o. fără a dreptății și fericirii copiilor. 
Așa s-a născut Șvambrania. Cu tim
pul am fixat-o in spațiu, i-am deter
minat relieful, iar in romanul pe 
care l-am scris mai tlrziu. am și 
populat-o. Cartea a plăcut așa de mult 
incit darul cel mai frecvent oferit 
mie de copii — cititorii mei — a fost

stema Șvambraniei. lucrată de ei. cu 
multă artă dealtfel.

Pe perete, lingă hartă atirnă o 
schiță in tuș, reprezentind un tinăr 
amiral.

— Aparține tot Șvambraniei, desi
gur.

— Hm, hm, sint eu, in calitate de 
prim-amiral ai flotei Șvambraniei. 
S-ar putea să fie lipsă de modestie, 
dar nu e vina mea, ci a unui prieten 
de al meu, pictor...

Colțul acesta îmi este foarte drag. 
Aici sini fotografiile marelui meu în
vățător și prieten Maiakovski. lată 
bustul lui Volodea Dubinin, care a 
devenit eroul cărții mele „Strada me
zinului", iată fotografia lui Kolea 
Dmitriev, pictorul genial care a mu
rii la 16 ani... Aici sint „jucăriile" cu 
care li distrez pe micii mei vizitafo-i. 
iar aici, darurile primite de la eonii. 
Iată darurile pionierilor romini Țin 
foarte mult la stema aceasta a repu
blicii dumneavoastră, lucrată de pio
nierii romini. Mă gindesc chiar că 
stema țării Șvambrania este învechi
tă, Acum există (ara fericirii copiilor, 
ți stema ei este cea a Rcminiei. a 
U.R.S.S., a ctitor alte țări.

— Spunefi-mi. Lev Abramovid. vă 
mai amintiți de Rominia? S-a îm
plinit exact un an de cind ne-afi 
vizitat țara, cu prileiul Lunii priete
niei romlno-sovietice.

— Este una din cele mai plăcute 
călătorii pe caie le-am făcut. După 
ce m-am întors, am vorbit de multe 
ori tn fata copiilor și a oameni'or 
maturi despre Romlnia, despre po
porul romin, despre pionieri. Cu pio
nierii romini m-am intilnit la București. 
Cîui, Tirgu Mureș. Sinaia și in mu te 
alte orașe. Dar o imagine mi-a rămas 
tn mod deosebit tn minte" cind am 
venit la Palatul Pionierilor din Bucu
rești. mulți copii mă așteptau pe ta 
geamuri. $i cred că daci de la fe
restrele tuturor palatelor d:n lume ar 
privi. în loc de capete încoronate, co
pii ctrni. cu ochi vioi și plini de cu
riozitate. In lume ar fi mai multă fe
ricire și pace.

— Ați mai păstrat legătura cu pio
nierii romini ?

— Sigur. Am primit și scrisori, dar 
am avut și o convorbire directă, prin 
intermediul benzii de magnetofon E 
drept că nu mi-a prea plăcut cum 
sună propria-mi voce, cu toate că sint 
obișnuit cu ea de 50 de ani. dar m-am 
consolat la glodul că nu sint etntă- 
reț. Important este că copiilor romi
ni le-a plăcut ceea ce le-am spus. De 
altfel, păstrez legături cu Romlnia p 
pe alte căi. Tn zilele jubileului lui 
Sadoveanu. care a fost aici sărbătorit 
cu multă amploare, am luat cuvân
tul tn repetate rîndurl și am poves
tit despre înt Unirea mea cu marele 
scriitor romin, despre popularitatea 
operelor sale. Mi-am amintit cu multă 
plăcere de acele zi!e ți probabil că 
asta s-a simțit in povestirile mele 
fiindcă după ce am vorbit ia Casa 
pionierilor din Moscova, o studentă 
romtnă s-a apropiat de mene Ji m-a 
sărutai. în felul acesta m-am simțit 
pe deplin răsplătit.

— Ce ați mai făcut dupd ce » ați 
întors din Romlnia?

— Am vizitat mai multe țări. Aa» 
fost iarna in Italia, la Cortina D' Am- 
pezzo. la Olimpiada aibă. Mot.ve'.e ? 
In primul rlnd iubesc mult sportul 
— am ți scris un roman sportiv in
titulat: „Portarul republic:-." după
care s-a realizat filmul „Portarul", 
apoi schițe și reportaje — in al do ea 
rind lucram la un roman Pe temă 
sportivă pe care îl începusem mai de

Vizitele delegafiei de militanji ai P.C.U.S.

La invitația C.C. al P.M.R. a sosit 
în țara noastră o delegație de vechi 
mi’.itanți ai Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice.

Ei au depus coroane de flori la placa 
comemorativă din fata Academiei Mi
litare unde se va ridica monumentul 
ostașilor romini căzuți tn lupta pentru

eliberarea patriei de sub jugul fascist, 
și la monumentul eroilor sovietici din 
Piața Victoriei. Delegația a mai vizi
tat Muzeul de istorie a partidului. Pa
latul pionierilor etc.

In clișeu: vechii militanți bolșevici 
la Palatul pionierilor din Capitală.
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Problema Canalului 
de Suez în fața O.N.U.

mult și nu-i puteam găsi încheierea. 
Simțeam că vot găsi finalul la Corti
na. Așa s-a și întîmplat. Era tn ziua 
concursului de schi feminin, pe dis
tanța de 10 km. la care participau 
ți schioarele noastre. Mă nelinișteau 
rezultatele. Aveam nevoie să învingă 
schioarele noastre, altfel finalul roma
nului ar fi fost trist. Dar totul s-a 
Întimplat așa cum trebuie. Liubov 
Koziriova a devenit campioană olim
pică și mondială. Iar seara, la hotelul 
„Tre crace" cind i s-a in minat me
dalia de aur. mi s-a dat mie cuvîntul 
ca s-o felicit. Și atunci am rostit cel 
mai origina! discurs din viața mea : 
t-am mulțumit nu numai ca soortiv 
pasionat fi ca cetățean sovietic. ci 
și ca autor al romanului căreia ea 
i-a dat finalul.

Tn afară de Cortina, tn Italia am 
mai vizitat Veneția, Padua, Roma. 
Aici m-am intilnit cu scriitorul Gian
ni Rodari, autorul lui „Ceppolino". 
carte foarte populară la noi.

Spre vară am terminat romanul pe 
care l-am intitulat „Mersul reginei 
clbe" și l-am și predat redacției. „fu- 
r.osti" Sper să nu-l amine cu publi
carea pină la vară, fiindcă romanul 
are multă zăpadă care s-ar putea toni 
ți o sc mi se reproșeze că-i prea di
luat.

Vara am făcut o călătorie în jurul 
Europei pe motonava „P o bed a" Am 
vizitat Bulgaria, Grecia. Italia. Fran
ța. Olanda. Sued-a. Deci, după cum 
vedeți, anul a fost încărcat. iar ea 
cm ales sumedenie de impresii Dar 
ee n-au biiunecat amaitirea g-.ngașă 
a Baareștc^lut. a Sinaiei, a Român
ei. Socotesc câ!ă:y.a in Romlnia 
drept una din cele mai interesante, 
deși pină la ea șs după aceea am mai 
făcut multe călătorii.

— La"ce lucrați acum?
— Scriu o no„â carte. împreună cu 

Maks Poieanovski. pe care sperăm 
s-o dim acHorilor in cinstea celei 
de a -f.-c an.ee-sări a Marii Revolu
ții den Octombrie. Cartea se va numi 
„Aproape de inimă". Este povestea 
adevărată a unui copil foarte serat 
cere a fost Infiet de sora tui Lenin. 
Cind. Inai-de de revoluție. Lemn s-a

întors tn Rusia din emigrație, s-a 
împrietenit grozav cu băiețelul pe ca- 
re-l numea .micul meu secretar". 
Cred că tema aceasta ne permite să 
le vorbim copiilor pe limba lor despre 
geniul revoluției proletare. Eroul are 
astăzi aproape 50 de ani Sper că 
noua carte — dacă ne va reuși — va 
place nu numai pionierilor sovietici 
ci și celor romini. Am intitulat-o „A- 
proape de inimă" fiindcă băiatul a 
fost foarte aproape de însăși inima 
revoluției — vă amintiți cred de ce
lebrul vers al lui Maiakovski .Lemn 
bate ca o inimă fierbinte în pieptul 
revoluției".

Voi mai scrie, desigur, și altele, 
dar aceasta este lucrarea de bază a 
anului următor.

Lev Kassil mi-a mai relatat multe 
lucruri interesante care, din păcate, 
nu pot fi cirprinse in limitele unui 
articol.

La sfirșit. scriitorul a ținut să mai 
adauge ceva.

— Vreau să vă explic de ce aici, 
la noi este otita amestec de lucruri. 
Casa aceasta este memorială. Ea a 
aparținut marelui nostru cintăreț, te
norul Leonid Sobinov. socrul meu. 
Ne-am străduit să păstrăm totul așu 
cum a fost, dar in același timp, am 
adus și noi baga ul prezentului. Pri
viți camera lui. aici intr-adevăr n-am 
schimbat nimic. Exact așa era și cind 
trăia Sobinov.

— Minus televizorul.
— Evident — rise Kassil. Acesta 

este semnul gene-ației noastre. Dar 
găsesc că se integrează perfect in 
decor.

De altfel, tmpletirea aceasta strîn- 
să Intre trecut și prezent, preluarea 
ce'-or mai bune tradiții ale culturii 
ruse și dezvoltarea lor pe făgașul larg 
a! luminoasei culturi sovietice, este 
trăsătura dominantă a „casei memo
riale" de pe Proezd MHAT. că
reia cindva i-a dat strălucire So
binov. cel mai bun interpret al lut 
Lenski. și căreia acum li continuă 
faima cunoscutul și iubitul. scriitor 
pentru copii. Lev KassL

IULIA SCUTARU

După ce timp de două luni au 
încercat să rezolve prin provo
cări și șantaj problema artificial 
creată a Canalului de Suez, pu
terile occidentale au sezisat, în 
cele din urmă, Organizația Na
țiunilor Unite. Se înțelege ci dis
cutarea problemei Canalului de 
Suez in organizația mondia ă 
creată pentru menținerea păcii și 
în scopul dezvoltării colaborări 
internaționale, nu poate decit să 
găsească aprobare. De altfel E- 
giptul s-a declarat, încă de la în
ceputul discuțiilor în jurul actu
lui naționalizării, pentru o dezba
tere în Organizația Națiunilor U- 
nite.

Au făcut oare puterile occiden
tale apel la Consiliul de Securita. 
te pentru a găsi o soluție a pro
blemei in spiritul țelurilor și prin
cipiilor înalte ale O.N.U. ?

Atit evenimentele anterioare se- 
zisării Consiliului de Securitate, 
cit și poziț.a adoptată de aceste 
puteri în primele ședințe, na pot 
să ducă la o asemenea concluzie. 
Desigur că oamenii politici care 
conduc destinele Franței și An
gliei, și-au dat seama, în fa,a va
lului crescînd al protestelor împo. 
triva măsurilor de forță și a cere
rilor tot mai insistente ca proble
ma să fie adusă în fața O.N.U. 
că, în cele din urmă, vor trebui 
să ajungă aici. Ei au încercat însă 
să excludă sau cel puțin să întîr- 
zie cit mai mult intervenția !a 
O.N.U., sperind că acțiunile lor 
provocatoare vor atrage Egiptul 
într-un incident, ceea ce îi va pu
tea face să se prezinte în fața fo
rului internațional dacă nu ca ,,a- 
cuzatori", cel puțin ca „lezați".

Deși toate aceste planuri au dat 
greș și Egiptul nu s-a lăsat antre
nat de acțiunile provocatoare (în 
ciuda creării „Asociației țărilor 
care folosesc Canalul de Suez", 
în ciuda sancțiunilor economice și 
a retragerii piloților, în ciuda a- 
menințării cu boicotarea Canalu
lui, navigația ,pe Canalul de Suez 
se desfășoară normal) totuși pu
terile occidentale au pretenția să 
figureze ca „acuzatori" în dezba
terile din Consiliul de Securitate.

In cuvîntarea rostită la ședința 
din 8 octombrie a Consiliului de 
Securitate, D. T. Șepilov. minis
trul Afacerilor Externe al U R.S.S., 
a arătat cit de falsă este postura 
în care vor să apară puterile oc
cidentale și cit de neconformă cu 
țelurile Cartei O.N.U. este rezo
luția pe care e’.e vor s-o impună 
Consiliului de Securitate. Din nou, 
ca și la conferința de la Londra, 
reprezentanții Angliei și Franței 
încearcă să creeze confuzie, a- 
mestecind două laturi complet 
distincte ale problemei: prob ema 
posesiunii și administrării Cana
lului de Suez și problema liber
tății navigației pe Canalul de 
Suez. De altfel, că aceste două 
probleme au un caracter perfect 
distinct, îl dovedește iaplul că 
administrația Canalului este re
glementată de acordul de cancesio- 
nare între Egipt și Compania Ca
nalului de Suez din 1866 — în 
care se precizează c’ar că „Com
pania generală a Canalului mari
tim al Suezului, fiind o companie 
egipteană, se călăuzește după le
gile și obiceiurile țării” (deci în 
baza unui acord de concesiune, 
care n-are nicidecum un caracter 
internațional) — iar principiile 
libertății navigației pe Canalul de 
Suez sînt proclamate și garanta

te printr-un acord internațional — 
Convenția de la Constantinopole 
d.n 1888. Convenția din 1888 — 
care reprezintă un act juridic in
ternațional — nu ipunea problema 
administrării Canalului, determi
nată de legi egiptene. Ceva mai 
mult, Convenția de la Constanti
nopole prevede chiar posibilitatea 
încetării concesionării administra
ției Canalului, căci, în articolul 14, 
se precizează că libertatea navi
gației pe Canal’ va continua să 
rămînă în vigoare chiar și într-un 
asemenea caz (or se știe că Egip
tul, naționalizînd Compania 
naiului de Suez, s-a angajat 
respecte Convenția din 1888 
privire la libertatea navigației și 
s-a declarat gata să participe la 
o conferință internațională care 
să reglementeze din nou această 
problemă).

Punînd faptei? în adevărata lor 
lumină, D. T. Șepilov a demon
strat clar netemeinicia acuzațiilor 
cu privire la încălcarea acordu
rilor internaționale aduse Egip
tului de reprezentanții Anglie, și 
Franței. Dar nu numai sub as
pectul juridic sau politic poziția 
puterilor occidentale contravine 
principiilor 
nale, ci și 
moral.

Ministrul 
U.R S.S. a 
declarație a biroului central 
informații englez, care ilustrează 
ce planuri diabolice urzesc anu
mite cercuri imperialiste pentru 
a-și apăra interesele monopoliste. 
„Se elaborează planuri de schim
bare radicală a caracterului co
merțului mondial și al comunica
țiilor — se spunea în declarația 
respectivă — ceea ce va însemna 
în cel mai bun caz, ag mia lentă a 
zonei Canalului de Suez în Egipt, 
care este în prezent regiunea cea 
mai înfloritoare din țară, reduce
rea considerabilă a veniturilor 
țărilor din Orientul Mijlociu care 
produc petrol și dezorganizare se
rioasă a planurilor de industriali
zare a indiei, Pakistanului și 
Ceylonului".

Asemenea amenințări, ca și zăn- 
gănirea armelor nu mai pot inti
mida. Ele au provocat doar indig
narea opiniei publice mondiale și 
au dus la o întărire a solidarității 
popoarelor din Orient. Asemenea 
metode sînt cu atit mai inadmisi
bile, cu cit, așa cum spunea D. T. 
Șepilov, ele vin din partea a trei 
mari puteri care, „în calitatea lor 
de membri permanent! ai Consi
liului de Securitate al O.N.U., 
poartă alături de celelalte mari 
puteri o deosebită răspundere pen
tru menținerea păcii". Pe bună 
dreptate spunea ministrul Aface
rilor Externe al U.R.S.S., cel care 
este în drept să se considere lezat 
și să acuza de încălcarea princi
piilor internaționale este Egiptul, 
căruia cele trei mari puteri vor 
să-i impună hotărîrea lor-

Rezoluția prezentată de puterile 
nu 

. , a
problemei. Căci a prezenta Con
siliului de Securitate o rezoluție 
bazată pe hotărîrile Conferinței de 
la Londra, inadmisibile pentru 
Egipt întrucît încalcă suveranita
tea acestei țări, înseamnă a bara 
calea oricărei înțelegeri pașnice. 

Sarcina Consiliului de Securi
tate este să găsească o rezolvare a 
problemei, care să satisfacă inte
resele Egiptului și interesele ce- 
lor’alte țări care folosesc Canalul.

In îndeplinirea acestei sarcini, 
Consiliul de Securitate a primit 
un sprijin serios din partea gu-

Ca
să 
cu

re-

s-au

verziului sovietic, care, prin repre
zentantul său, a făcut propuneri 
concrete menite să satisfaci am
bele părți în cauză, dacă ele vor 
într-adevăr să contribuie la 
glementarea, pe calea tratativelor, 
a problemei.

Poziția adoptată de reprezen
tantul sovietic demonstrează hotă
rîrea cu care Uniunea Sovietică 
servește ideea colaborării inter
naționale, a respectării suverani, 
tății naționale și egalității 
drepturi a popoarelor.

încă unul din vest giile 
colonialismului 
este în ăturat

colaborării internațio- 
din punct de vedere

Afacerilor Externe al 
qltat, printre altele, o 

de

occidentale, dovedește că ele 
doresc reglementarea pașnică

Intr-un orășel din Maroc, 
întrunit zilele acestea reprezen
tanții a 8 state, spre a lichida ad
ministrația internațională în Tan- 
ger și a dispune unificarea acestei 
zone cu statul marocan.

Tanger este un port situat 
coasta africană, la intrarea 
strîmtoarea Gibraltar. Ținînd 
ma de importanța strategică 
economică a acestui port, orașul, . 
ca și regiunea înconjurătoare (în- 
globînd în total o suprafață de 
349 km. ipătrați), au fost decretate • 
,,zonă internațională", deși fac 
parte integrantă din Maroc.

Tratatul semnat de Germania, 
Franța, Anglia, Austro-Ungaria, 
Rusia, Italia, Spania, Belgia, O- 
landa, Portugalia, Suedia, S.U.A. 
și Maroc în 1906 la Algesiras și 
acordul de la Fez, impus în 1912 
de Franța sultanului marocan, pre
vedea crearea în Tanger a unui 
regim special. In decembrie 1923 
Anglia și Franța, fără participarea 
altor puteri semnatare ale trata
tului de la Algesiras, au încheiat 
la Paris o convenție cu privire la 
statutul zonei Tangerului (în fe
bruarie 1924 acest tratat a fost 
semnat și de Spania). Tangerul, 
împreună cu-zona alăturată, a fost 
declarat zonă internațională cu 
regim de „neutralitate perma
nentă". Rămînind format sub su
veranitatea sultanului marocan, 
Tangerul a căpătat o așa-zisă au
tonomie legislat.vă și administra
tivă.

Guvernul sovietic, reprezentind 
o țară care a semnat tratatul de la 
Algesiras, și în baza hotărîri'or 
Conferinței de la Paris din 1945 
a celor patru puteri în problema 
Tangerului, a fost invitat la timpul 
său să participe la conducerea in
ternațională a zonei Tanger. Con
secvent concepției sale anti-co'o. 
nialiste, guvernul U R.S.S. nu 
folosit însă de acest drept, 
vrînd să atingă suveranitatea 
țională a Marocului.

La deschiderea conferinței de la 
Fedhala, Uniunea Sovietică a sa
lutat inițiativa guvernului maro
can, care satisface aspirațiile na
ționale ale poporului marocan și 
și-a exprimat speranța că nu se 
vor pune piedici în calea unificării 
cit mai grabnice și reale a Tan
gerului cu Marocul.

Popoarele arabe văd în declara
ția guvernului sovietic un 
sprijin în lupta lor pentru 
pendență, ceea ce mărește 
noștința >pe care ele o poartă ma
rii țări a socialismului.
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La prietenii din Cehoslovacia
Arlberg • express 

pătrunde pe terito
riul Cehoslovaciei 
tîrziu, după miezul 
nopții. Puținii călă
tori care mal ve
ghează încearcă 
zadarnic la această 
oră să deslușească 
ceva din peisajul 

țării. Perdeaua de întuneric ce se în
tinde dincolo de geamul vagonului es:e 
cedcamdată de nepătruns. Uruitul lin 
și egal al roților este singurul indiciu 
că șesvpl nesfîrșit, pe care l-au scru
tat ceasuri de-a rîndul, în Ungaria, se 
prelungește și aici Trenul aleargă, 
aleargă mereu. Din loc în loc insule 
ce lumină apar și dispar, iar în ur
ma lor întunericul nopții pare și mai 
dens. Curînd și ultimii călători se la
să în voia somnului.

Zorii zilei ne întîmpină în sudul 
Moraviei. Dintr-p singură privire i,i 
dai seama că natura nu mai e aceeași. 
Cîmpiă a rămas de mult în urmă, ce- 
dînd locul dealurilor cu coamă lină, 
care se ondulează cît vezi cu ochiul, 
de-o parte și de alta a drumului de 
fier. De undeva, de după una din cos
tișe, răzbat acum primele raze ale 
soarelui, făcînd să strălucească bara 
de nichel de la fereastra vagonului. 
Paralel cu linia ferată se desfășoară 
panglica cenușie a unei autostrăzi pe 
care gonesc turisme, motociclete, ca
mioane. Coșuri de fabrici apar din ce 
în ce mai des. imprimind peisajului 
un vădit caracter industrial Toate 
acestea te fac să-ți dai seama din pri
ma clipă că te afli într-o țară în 
plină dezvoltare, în care se desfășoară 
o intensă activitate creatoare Acest 
sentiment s-a întărit și adîncit cu 
fiecare zi pe care am petrecut-o în 
Cehoslovacia. In decurs de trei săp- 
tămîni am străbătut țara de la un ca
păt la altul, am poposit în numeroase 
orașe și(.sate, am vizitat fabrici și u- 
zine, am' bătut la casele unor oameni 
simpli,, în tpvărășia cărpi-a am petre
cut multe ceasuri de neuitat. Pretu
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tindeni — la Praga și Plzen. ”.a Bmo 
și Bratislava, tn orașele meri ca Ș» în 
satele modeste, am văzut entuz:asm_l 
cu care poporul Cehoslovaciei își fău
rește propria-i fericire. Totodată, am 
înțeles și mai bine dt de adine; sînt 
legăturile ce unesc popoarele ceh și 
slovac de marea familie a popoarelor 
care construiesc socialismul.

Despre aceste legături de nedesfă
cut mi-a vorbit în termeni plastici, 
într-o seară, la Praga. un tinăr medic 
ceh. Iată cuvintele sale, așa cum le.am 
notat in carnetul de însemnări;

— Pe unul din pereții castelului 
din Karlstejn se află pictată o frescă 
ce înfățișează o veche legendă cehă. 
Se spun? că regele Svatopluk, simț n- 
du-și sfirșitul aoroape. a chemat la că. 
pătiiul său pe cei trei fii ai săi cărora 
le-a dat un mănunchi de nuiele, ce- 
rindu-le să-l rupă. Dar mănunchiul 
era gros și fiii s-au străduit zadarnic 
„Tot așa veți fi și voi de nzinfrint 
cită vreme veți fi uniți". !e-a spus în
țeleptul lor părinte

Am amintit această legendă care, 
mi se pare, există de altfel și la alte 
popoare — a continuat prietenul meu 
— pentru că tiicul ei este foarte ac
tual și în zilele noastre. Popoarele 
noastre, care alcătuiesc o mare fami
lie socialistă, sint de neinfrint atita 
vreme cît sint strins unite în jurul 
Uniunii Sovietice.

In forme diferite am auzit această 
idee exprimată de către toți acei cu 
care am avut prilejul să stau de vor
bă. Poporul Cehoslovaciei a Învățat, 
in grelele încercări prin care a trecut, 
să-și cunoască și să-și ptețuiască prie
tenii. El s-a convins că poporul sovie
tic este un prieten de nădejde în care 
se poate bizui atit pe vreme bună cit 
și pe furtună. Nimeni în Cehoslovacia 
nu uită că datorită luptei neînfricate 
a Armatei Sovietice, care a zdrobit 
monstrul fascist, poporul a putut să-și 
redobîndească libertatea și indepen
dența națională. Amintirea eroismuljii 
și a jertfelor pe care ostașii sovietici 
le-au adus pentru eliberarea Ceho
slovaciei este vie în conștiința fiecărui 
om. De la frontiera de răsărit a țării, 
din munții Tatra șj pînă la Praga — 
de.a lungul gloriosului drum pe care 
ostașii sovietici l-au st-răbătut în luptă

— aproape nu e oraș sau sat în care 
să nu s« aF-e cn nxxiumenL o p'acă 
sau o inscripție cocoerrorativa ce pro
slăvește pe eliberatori. Mormintele 
luptătorilor sovietici, ca și a« ostași
lor romini căzuți pe pămintul ceho
slovac. sint in tot timpul anului aco
perite de flori. Sint florile recunoș
tinței. pe care poporul ei'berat le adu
ce prinos celor căzuți in lupta grea 
pent-j libcrtate-

Pâștad înainte pe drumu! larg al 
dezvoltării soc^iiste. poporul Ceho
slovaciei consideră de importanță vi
tală însușirea și aplicarea creatoare 
a experienței sovietice. „Sovetski Svas
— naș vzor” (Uniunea Sov etică este 
exemplul nostru) — această frază ci
tită in prima zi Pe frontispiciul unei 
gări, am regăsit-o in fabricile și insti
tuțiile de cultură pe care ie-am vizitat, 
am auzit-o rostită la orașe și la sa
te de către oameni de ce>e mai dife
rite vfrste și ocupații.

Cu adevărat uriaș este în Ceho
slovacia interesul pentru cultura sovie
tică. Dintre nenumăraiele nianTestări 
pe care le-am văzut în acest sens, voi 
da un s'ngur exemplu care mi se pa
re concludent, lntimplarea a făcut ca 
itinerariul călătoriei mele prin Ceho
slovacia să coincidă cu cel al 
M.H_A-T--ului, care se afla în acele 
zile in turneu în această țară. Și ast
fel am putu* să Văd însuflețirea cu 
care au fost primiți pretutindeni ar
tiștii sovietici Pretutindeni — atit la 
Praga. cit și Ia Brnp, B'atislava și 
Kosice — numărul cererilor întrecea 
de zece ori pe cel al locurilor disponi
bile, așa că fiecare bilet er» disputat 
într-o adevărată bătălie. Era evident 
că vjzila M.H.A T.-ului depășea cu 
mult cadrul unui turneu obișnuit de
venind un eveniment artistic de excep
țională însemnătate.

— Acesta este al treilea turneu al 
M.H.A T.-ului în (ara noastră — 
mi-a spus un cronicar dramatic din 
Praga. Primul a avut loc în 1905, cel 
de-al doilea în antil 1926. și fiecare 
turneu a marcat o nouă etapă în dez
voltarea teatrului realist cel. Nu în
cape îndoială că și de data aceasta 
prezența în tara noastră a exce'entu- 
lui teatru sovietic va lăsa urme a- 
dînci...........

Dorinței vii pe care o manifestă po

porul din Cehoslovacia de a cunoaște 
cit mai temeinic viața Și realizările 
poporului sovietic Ii răspunde, intr-o 
măsură însemnată, activitatea Uniunii 
prieteniei cehoslovaco-sovietice (Sves 
Ceskasiovensko Sovetskeho prateistvi 
— S C-S P ). Datorită țelului ei nobil, 
p.-ecnm și muncii neobosite pe care 
o cepane, S.C.S.P. și-a câștigat sim
patia și stima Întregului popor. In 
rindurile Uniunii — care numără 
pesfe 2 miiioane de membri — se află 
muncitori, țărani, savanți și artiști de 
seamă, scriitori etc.

Asociația prietenilor Uniunii Sovie
tice are în Cehoslovacia tradiții glo
rioase. îndată după primul război 
mondial, din inițiativa Partidului Co
munist din Cehoslovacia, a tost infiin. 
țață Societatea pentru cunoașterea e- 
conomiei și culturii sovietice. In iron- 
tea acestei societăți a stat de la în
ceput acad. Zdenek Nejedly. actualul 
președinte al SC.S.P. Societatea a 
desfășurat de la început o munca pre
țioasă de populariza e a realizărilor 
primului stat socialist, contribuind la 
spulberarea calomniilor și minciuni
lor antisovietice.

După anul 1933, In perioada în ca
re cercurile monopoliste care l-au a- 
dus pe Hitler la putere au trecut fățiș 
la pregătirea războiului antîsovietic, 
prieteniP'U R.S S. din Cehoslovacia 
și-au intensificat activitatea. In aceas
tă perioadă începe să apară revista 
„Svet Sovetu", care și-a propus ca 
scop să spună maselor adevărul des
pre Uniunea Sovietică. Actuala redac
ție a revistei păstrează ca o relicvă 
de mare preț un exemplar din primul 
număr al revistei', care se mîndrește 
de a-1 fj avut printre colaboratorii săi 
pe lulius Fucik.

După invadarea Cehoslovaciei de 
către hoardele hitleriste, asociația 
prietenilor Uniunii Sovietice a trecut 
în adîncă ilegalitate. Mulți dintre acti
viștii și membrii ei au fost aruncați 
în închisori șt lagăre de concentrare. 
Despre această perioadă de cumplite 
suferințe, dar și de luptă-eroică, mi-a 
vorbit fov. Leopold Adamek, preșe
dintele comitetului regional . al 
S.C.Ș.P. din Brno. Vechi activist al 
Asociației și veteran al mișcării mun
citorești, tov. Adamek a fost deținut 
de hitleriști timp' de șase ani în lagă

rul de concentrare de la Buchen
wald.

— Fasciștii, care condamnaseră în
tregul nostru popor la robie veșnică, 
au căutat să înăbușe In țara noastră 
orice cuvînt despre Uniunea Sovieti
că, pentru că știau prea bine că de 
acolo ne vine speranța, încrederea în 
luptă. Dar acest lucru ei nu au putut 
să-l realizeze, oricit de neagră a fost 
teroarea pe care au dezlanmit-o...

In noile condiții create ’după elibe
rarea țării, activitatea Uniunii priete
niei cehoslovaco-sovietice a căpătat un 
nou conținut. Uniunea consideră ca o 
sarcină de onoare de a înarma cu ex
periența constructorilor socialismului 
din U.R.S.S., pe oamenii muncii ceho
slovaci. care luptă sub conducerea 
Partidului Comunist pentru construi
rea societății socialiste în patria lor. 
In activitatea de răspindire a experien
ței sovietice. S.C.S.P. folosește forme 
variate: conferințe, convorbiri, or
ganizarea de expoziții, editarea de 
malerial documentar etc.

Anul acesta, conținutul principal al 
activității Uniunii l-a format populari
zarea hotărîrilor Congresului al XX- 
lea al P.C.U.S., precum și a obiecti
velor celui de-al șaselea plan cincinal 
al U R S.S. De asemenea, au fost larg 
popularizate inițiativele Uniunii So
vietice menite să ducă la destinderea 
încordării pe arena internațională.

In ultimul timp, S C.S.P. se preo
cupă să găsească noi forme de activi
tate, mai vii și mai accesibile mase
lor largi populare. Așa, de pildă, U- 
niunea acordă o atenție deosebită or
ganizării contactelor directe dinire oa
menii sovietici și oamenii muncii ce
hoslovaci- In cursul verii, un număr de 
activiști și membri din regiuni și ra
ioane au fost ajutați să plece ca tu
riști în U.R.S S.

Reveniți în țară, ei au împărtășit 
impresiile lor de călătorie în cadrul 
unor convorbiri și conferințe care 
s-au bucurat de o largă participare. 
Față de succesul acestei metode, și 
ținînd seama de interesul uriaș pe 
care l-au trezit călătoriile turistice în 
U R.S.S.. Uniunea și-a propus să dea 
posibilitate unui număr cît mai mare 
de membri să ia cunoștință în modul 
acesta direct de realitatea sovietică.

In vederea creării fondurilor nece
sare, conducerea Uniunii a emis un 
timbru special. în valoare de 1 coroa
nă, care se distribuie tuțuror membri
lor asociației. Pe baza acestui timbru 

aplicat pe carnet, membrii asociației 
participă la o trageie la sorți, iar cîș- 
tigătorii fac o călătorie turistică in 
U.RS.S.

In aceeași ordine de idei este inte
resantă și o altă inițiativă a SC.S.P. 
Este vorba de „serbările păcii și prie
teniei", care au fost organizate în ul
timul timp cu mult succes în diferite 
puncte ale țării. E vorba de mari ser
bări populare, sub cerul liber, în ca
drul cărora se produc ansambluri ar
tistice și formațiuni de artiști amatori, 
se fac proiectări de filme sovietice, 
iar seara se dansează. Nou în organi
zarea acestor serbări este faptul că 
participarea se face pe baza unui bi
let de intrare contra cost, care este in 
același timp un bilet de loterie. Pre
miul întîi al acestei loterii este o că
lătorie turistică în U R S.S. In perioa
da șederii me'e în Cehoslovacia au 
avut loc cîteva asemenea serbări 
populare, și de fiecare dată s-au bu
curat de participarea unui public nu
meros. La serbarea populară din Mi- 
kulov, o localitate în sudul Moraviei, 
de pildă, au participat peste 30.000 de 
oameni.

Un mijloc eficace de popularizare 
a realizărilor Uniunii Sovietice îl con
stituie cinematografia. Organizații e 
S.C.S.P. sînt înzestrate cu aparate de 
proiecție și organizează regulat vizio
nări de filme documentare și artistice, 
precum și proiectări de diafilme, mai 
cu seamă la sate. Organizația regio
nală Banska Bistrioa, de pildă, posedă 
5 aparate de proiecție și a organizat 
în acest an cîteva sute de vizionări.

Un loc însemnat In activitatea 
S.C.S.P. ocupă organizarea învăță, 
mînlului limbii ruse Forma organiza
torică a învățămintului popular este 
în general asemănătoare cu cea din 
țara noastră. In cursul călătoriei 
mele prin Cehoslovacia am putut 
să-mi dau seama că studiul limbii 
ruse se desfășoară cu seriozitate și 
cu bune rezultate, atit la orașe cît 
și la sate Nu voi aminti aici de ma. 
rele număr de activiști ai Uniunii cu 
care m-am înțilnit și am 'discutat în 
limba rusă, nici de numeroșii intelec
tuali, elevi și studenți, care de aseme
nea vorbesc destul de bine această 
limbă. Aș vrea să amintesc, fiind după 
părerea mea semnificativ, următorul 
faipt. Intr-o seară de duminică, călă
torind cu mașina prin regipnea Gott- 
waldow ne-am oprit în satul Doini Bo- 
janovice, unde sătenii petreceau la 

tradiționala sărbătoare a culesului vii-i 
lor. Ne-am oprit pentru cîteva minu» 
te să admirăm portul minunat al flă^ 
căilor și fetelor, și. la invitația gaz
delor, să ciocnim un păhărel de vi;> 
nou. La un moment dat, un grup da 
fete tinere din sat. în frumoase co. 
stume naționale s-au apropiat de noi 
și, în limba rusă, ne-au invitat la 
dans. Și. trebuie să mărturisesc că in 
seara aceea am regretat pentru prima 
data că nu știu să dansez.

S.C.S.P. editează mai multe publi
cații periodice. La Praga apare revis
ta săptămînală „Svet Sovetu", care 
înlățișează actualitatea sovietică în 
imagini. „Svet Sovetu" este o revistă 
de mare tiraj și se adresează mase
lor ce'or mai largi. Pentru intelectu
ali, Asociația editează o revistă lu
nară, „Praha-Moskva", care dezba-.zg 
In paginile ei mai ales probleme 
literatură, artă și știință, informind 
în mod amDlu despre mișcarea idei
lor din U.R.S S. Tot in limba cehă 
aoare și o culegere periodică, in
titulată „Lecturi despre Uniunea So
vietică". Pe Ungă aceste publica’, t 
centrale, la Bratislava apar in limba 
slovacă o gazetă săptămînală și o 
revistă ilustrată:

In perioada în care mă aflam îl 
Cehoslovacia, organizațiile S.C.S.P. 
făceau intense pregătiri pentru sărbă
torirea Lunii prieteniei cehoslovacc- 
sovietice. care se desfășoară in fieca
re an între 7 noiembrie—7 decembrie. 
Ca și la noi. Luna prieteniei este st 
în Cehoslovacia ,un prilej de msni- 
fesi'are a prieteniei și recunoștinț i 
față de Uniunea Sovietică, de in.ens'- 
ficare a activității de studiere și apli
care creatoare a experienței scvietice, 
în toate domeniile de activitate.

•țx
Timpul prevăzut pentru călătoria 

tn Cehoslovacia a trecut repede. Lm 
despărțire, prietenii din Praga mi a® 
dat ca amintire un dar prețios: mi
niatura sculpturii în bronz a artistu
lui ceh Pocorny, care înfățișează un 
muncitor cehoslovac îmbrățișîrd cu. 
căldură pe un ostaș sovietic. Artistul 
a reușit să redea cu deosebită forță 
ciocoiul sentimentelor celor doi c- 
meni îmbrățișați. Această operă da 
artă, deosebit de populară în întreaga 
țară, mi s-a părut un simbol al sim- 
țămintelor celor mai profunde de care 
este animat poporul Cehoslovaciei 
noi.

VICTOR RUSU

,VEAC NOU" organ al Consiliului General A.R.L.U.S. Apare săptărhînal. Redacția și administrația: strada Ion Ghica 5—7, Telefon 3.03.10. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin" Piața Scînteii, București. 
ABONAMENTE: pe 3 luni, 3 lei; pe 6 luni, 6 lei; pe un an, 12 lei. Abonamentele se fac la toate oficiile poștale, prin factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și Instituții. STAS — 3452 — 52


